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1. A primeira idéa de numero resulta da consideracdo de nm
ou mais objectos da mesma especie, ou da observacio de um ou mais
phenomenos da mesma natureza.

O numero é ainda considerado como resultado da comparacio de
duas grandezas da mesma especie.

2. Grandeza é tudo aquillo que é susceptivel de augmento ou de
diminuigdo ; quer essa modificagio seja real, quer concebida pelo pen-
samento. Uma linka, wma superficie, um espago, o tempo, o peso de um
corpo, o calor, a luz, wma reunido de homens, de arvores, de livros, ete.,
séio grandezas. ;

3. As grandezas se classificam em continuas e descontinuas. A

. grandeza é continua se ella péde crescer ou diminuir por graos tao pe-

quenos, quanto se queira ; e descontinua quando s6 péde crescer ou di-
minuir por graos determinados. Assim, o peso de um corpo, o calor, o
tempo, aluz, 540 grandezas continuas ; wma reunido de arvores, de ho-
mens, de navios, sio grandezas descontinuas. ‘

4. O valor numerico de uma grandeza se obtem comparando essa
grandeza com uma outra da mesma especie e j& conhecida. A grandeza
qué serve de termo de cgmparaqao denontina-se unidade. :

O valor numerico de uma grandeza pode tambem ser obtido por
meio de outras grandezas ja avaliadas, e que tenham com ella relagoes
determinadas. ; :

Na primeira hypothese esse valor é obtido directamente; e na
segunda, indirectamente. '

= . A ayaliagdo indirecta das grandezas & a que mais commum-

mente se apresenta, pela impossibilidade frequente de as attingirmos

1
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afim de applicar-lhes immediatamente g unid
a grandeza dada por outra mais facil
com a qual a proposta esteja intim
conhecidas . Assim, por
tempo gasto na quéda,

ade. Substituimos entdo
de avaliar e a0 nosso alcance,
amente ligada por certas relagoes
exemplo, a alturq (e que um cor

. guardam entre si uma rel
virtude da qual mediremos Indirectamente a altu

avaliado directamente 0 tempo e Vice-vers

pessura e compri 3 i
rectamente o vlglumenflo df 1 tjolo, multiplicados entre si, ddo indi-
grandezas e €0 tijolo, por causa da relacdo existente entré as
—com ' :
forma prismaticaprznent(:l"largura’ SSbessira e volume de um corpo de
« A aedicio de por G ;
¢ porcas linhas, convenientemente es-

po cae, € O
aGao eonhecida, em
ra quando tivermos
2. A medigio da largura, es-

entre as grandezas em jogo.

Em ¢t o 1 ]

primitivas grandezas por outras ma?:sacasos ishinno: i biciss
SR ceessivei ; :

mente avaliayeis, SSIVels, que sejam directa-

e

Essa substitui¢ao pode complicar
dade de procurarmos 10Vas grandezas gy i

das propostas tivermos passado 3 outras T e
tudo e conhecimento perfeito das
grandezas assim introduzidas,
avaliacdo directa das grandezas, afina] limita,
de casos faceis. Por isgo define-se a mathemgy;
tem por objecto o conhecimento dag relacdes praci s
grandezas, de modo a determinay umas quando se conhec

§ . A unidade & arbitraria on determindig

B Alfsi‘:nrblsﬁ:agltnse g gral}deza que se traty de megiy o :
f SRl S 12 distaneia, que se trata de p i or contj.
siderar como unidade uma, oytyg distancig, Al edir, podemqg con-
COrpo que se quer conhecer, g unidade serg : quer ; se
qualquer. K determinada,, se a grah i Peso de
continua. 48 que se ty

-Se ainda majg

€m as oytrag,

Tratando-se, por exemplo,
Jal‘d.lm, a 1}n1dade € uma arvore; se g
bahia contém, que se tratg, de Conhecer

6. Medida commum g duas gy,

NuMERACXO 7

terceira grandeza da mesma especie que as duas primeiras, e que se
contém em cada uma d’ellas exactamente algumas vezes.

Uma grandeza pode ou nao ter com outra da mesma especie uma
medida commum. Na primeira hypothese as duas grandezas siao com-
mensuraveis, e na .\‘Gg‘llll(la, 'i)l('()))l)i)(’il.\“I()'(.'l'(’l'.s‘.

Podendo duas grandezas da mesma especie ser commensuraveis |
ou incommensuraveis, 0s NUMeros que exprimem os resultados de com-
paragoes d’essas grandezas, sio tambem chamados commensuraveis on
incommensur(wcis. 7

7. Os numeros commensuraveis poédem serinteiros ou JSraccio-
narios.

O nwmero inteiro representia o valor de uma grandeza que contém
a unidade exactamente algumas vezes. '

A | | B
a———b
,Suppondo que a grandeza AB contenha a unidade ab tres vezes
exactamente, o resultado da comparacio é o numero inteiro 3.

O numero fraccionario representa o valor de wma grandeza que néo

contém a wunidade exactamente algumas vezes, e sim wma de suas partes

°

iguaes.
Os numeros fraccionarios podem ser fracgdes propriamente ditas
ou mixtos.
« O numero fracg@o representa exactamente o valor de wuma grandeza
menor que a unidade.
Am——|——|——B
A———|——— | ———|— |}
Seja a grandeza que se quer medir a distancia AB e a unidade a
distancia ab.
Suppondo a unidade dividida em cinco partes iguaes, e que uma

d’essas partes seja contida na grandeza tres vezes exactamente, o re-

Sl a2
, sultado da comparacdo é a fracgdo =

O numero miwto é o que representa o valor de wma grandeza que
contém a unidade wma ow. mais vezes e tambem wma de suas partes iguaes
exactamente algumas vezes.

A l
a—|—|—|=Db

el



ARITHMETICA

Seja a distancia AB que se quer medir e a unidade a dis-
tancia ab.

Suppondo que a unidade seja contid

a na grandeza duas vezes,
ficando um resto,

€ que esse resto contenha uma das quatro partes
iguaes da unidade tres vezes exactamente, o resultado da comparagao
2 g 3
€ 0 numero mixto 2 T

0 numero meommensurqyel, repr

. que ndo contém q unidade, nem wmq de g
ella seja,

eésenta o valor de wma grandeézd

was p(“-les iguacs’ por menor (]NG
evactamente algumag vezes.

8. Os numeros podem Ser consid
Em particular, quando gq consider
exemplo : tres homens, quatrg 1
nao sdo consideradog 0S seus
qualquer de homens, de livrog,

9. A sciencia qug gp
thmia — e divide-se em treg

_infinitesimal,

erados em particular ou em geral.
M 0S seus valores, como, POT 4
100 metros, ete, Tm geral, quando

Valores, €0mo, por exemplo : um nwmero )
de metros, ete,

occupa,
Partes

ivros, cin

d0s numergg chama-se Algort
= Arithmetica, A1geprq o Caloulo

A arithmeticg oceu
numeros sao feitas par,
tambem das propr

Pa-se das diyey,
Satisfazep

838 operagoes que sobre €sses
iedades de que g

a8 Ne€cessidades g, vida social, ©
0Zam eggag mMesmos numeros.

anllel'agﬁo

10. A numeracgg ¢
em por
tacao de todos og numerog o3 ﬁ'm 0 estudo gy, formagao e represen-
i/ Y POr mej, de 7 ;
criptos. POucog Symbolos oraes e €8

estudo gy

BTaCH) divsas -

SMOS da fopp, alaq‘“’ lividido em duas par
30 6 4

3., da fol.ma(;ao A e

Consideraremos 0
tes : na primeiry tratar
inteiros ; e na segungd
fraccionarios,

febresentagio dos numeros

Formacdg

11. O primeirg Mmerg 5,
grandezas na, hypothese da o Sult :
; ® Serg ol = a da COmparagao de duas

: \ 480 unidade ou wm.

Presentacio dos numeros b
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Os outros numeros inteiros formam-se reunind.o a? primeircf 51}0-
cessivamente uma unidade. Assim, reunim}o ao prlmelrodnumem ;11-
teiro uma unidade, forma-se o segundo ; reumnd.o a0 segun '(;.ulmal; x
dade. forma-se o terceiro ; reunindo ao terceiro nma unidade, for
ma-sé o quarto ; e assim por diante. [ i

D’este modo de formar os numeros inteiros se conclue que,om
mado um numero inteiro qualquer, para. termos o que se' 111(? sfe:clzi,
basta reunir ao numero forma(?otm.na .unidade; e que, por esse facto,

infini yumeros inteiros. ,

i umall‘.:.m(])ls(1 ?1(31‘13112?015 inteiros sdo representados por meio derl)a?-
vras ou por meio de signaes; e .DOI'.ISSO o estudo da reprzser(;tagf;o : ;:
vide-ée em duas partes: —a 1)1'1me11"a tem por fim o estudo da r pc ;
sentagio dos numeros inteiros por meio de palavras, e chama-sg ‘mjﬁm 10
clatura dos numeros ou numerag@o falada; e a Se‘-gunda. 't:m eI:ne :L a-
estudo da representacio d’esses numeros; por I.n.elo de signaes,

ma-se escriptura dos mumeros OU NUMragao escy ipta.

Nomenclatura dos numeros

13. Havendo uma infinidade Qe numeros inteiros, di'stinbtos l(llns
ot foi necessario dar a cada um d’elles um nome differente dos
R g 0s : e, reconhecida a impossibilidade de dar aos numeros
Ay e tis's’tin’ctos assim como tambem de conservar todos esses
inteiros nomesl :mt " ad,optOII-Se um. pequeno numero de palavras ;
i menta‘m forf;m derivadas outras, e, combinando-as convenien-
d,essa: pacl:Z;:;uiu-se' formar os nomes dé todos os numeros inteiros
temente,
LR d cbnseguir nomear todos os numeros com limitada quan-
- A as. foi-se levado a imaginar o que se Chamue syl
tidade de pzflavr ) systema de numeragdo é o conjuncto de principios
ae n:.’tet.aflzoé a:*JtIil}iciyo logico de classificacio em grupos e sub-grupos
constituin :
das unidade.s qjle. fo;;:;:lmfn:;mde; Oim systema de numeracdo é o se-
guinte -Ol%tzlzzigzo,nuvnero de unidades de wma ordem ow grupo de uni-

\

] ‘dem vmmediatamente superior.
swir wma unidade de 01
dades deve constituny
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Base de um systema de numeracio
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,

€ uma certa quantidade de

unidades que deve constituir uma unidade de ordem immediatamente
superior. Um systema de numeraciio tira sen nome da hase adoptada,

Assim, temos o systema binario, de base 2,

decimal, de base 10, que foi universalmente adoptado, etc. O principio

fundamental para esse systema serd portanto : des
ordem qualquer formam wma de ordem wmmediatamente

O segundo principio que completa o ar
seguinte : Imaginar as unidades. constitutivas

superior.

tificio da nuMmeracgio é o

dos mumeros como distri- \
buidas em classes, tendo cada classe sua denominagd@o especial

|
|
0 septimal, de base 7, o %
|
wnidades de wma 4‘

5 que cada '1

classe contenha tres ordens, tendo cada ordem sua denominacdo especial
¢ { wal, ‘

suas d6'7l()’))?,ill(l§038 6«3’2730i(l03) € quc 681‘18 dc?lomf‘ll(lg()es Scja')n 'ide7 1 ]
¢ 3 / l :cc({
_pa’)'a as mesmas q'lla’nt’ldades de 'lL?l'lda

| classes.

As denominagdes adoptadas devem, tanto
formadas de radicaes e terminagdes que lemby
classes e as ordens de unidades que compdem o p

Applicando os preceitos precedentes ag g
organisar o seguinte quadro de nomenclaturg

systema decimal :

des de todas as ordens das outras

quanto possivel, ser

em immediatamente as
umero.

ystema, decimal, pode-se
dos numerog inteir

S «as
m as
S

0S no

e

CLASSE

32 ORDEM

Centena

UMA CENTENA = DEZ DEZENAS

em ou cento = Uma centena
— Duas centenas

Duzentos

Trezentos , = Tres »
Quatrocentos= Quatro »
Quinhentos = Cinco = »
Seiscentos — Siels »
Setecentos = bqte »
Oitocentos = Oito  ,»

Novecentos = Nove »

s UNID
ADES '
\ -
2% ORDEM 180ox
. DEM
Dezena
: Unidade ;
UMA DEZENA = DIz UNIDADES f
Déz = Uma qd
’ == ezena | Um — ‘
gi??iia W Duas dezenag Dous e hlma. unidade . Fl
> = Tpres 5 Tres — 4uas unidaqeg By
Juarenta. = Qu:ttro » Quaty = tres » ’
Oincoenta = Gingo Oine ® = quatro » ‘
Sessenta © = Sgig » Seds = cinco I
Setenta, = Sete » Se y = seis . ‘
Oitenta. = Oito' . , e = gete
Noventa | = Nove o = Oito 2

s

Nove

» NUMERAGAO

19

Nove

|

enil
~

CILAS

SE.

MEILITARES

6% ORDEM
Cemntena

UMA CENTENA DE MILHAR
= DIZ DEZENAS DE MILIIAR

Cem mil — Uma centena

be

Dezemna :

UMA DEZENA DE MILHAR
— DEZ MILHARES

Dézmil  »

ORDEM

Uma dezena

4* ORDEM

Ulﬁd:ld(}

UM MILHAR — DEZ CENTENAS

Centemna

UMA CENTENA DE MILHOES
=DIizZ DEZENAS DE MILHOLS

UMA DEZENA DE MILHOES
— DEZ MILHOES

Déz milhaes

— Uma dezena |

de milhar de milhar | Al = um milhar
Duzentos mil = duas » Vinte » —duas » Dous mil = dous milhares
Lrezentos  » = tres » Ppinte. » == tres » 1'res » — tres »
Quairocentos» — quatro  » Quarenta» = q.u:nro » (&1(;(,-0 » = q.uulro %
Quindientos » = cinco » Cincoenta» = c¢inco » Cinco » = cinco »
Seiscentvs . » = seis » Sessenta » == Seis » - Seis » == seis »
Setecentos v — sete » Setenta » = sete » b;c.h! » = sele »
Qitocentos »—oito | » Oitenta » = oito » (,tho » — oilo »
Novecentos » — nove » . Noventa » =—nove » Nove » = nove »
e e
3° CLASSE —_— MILEHOES
a
9% ORDEM 8% ORDEM 7% ORDEM
Dezena Unidade

UM MILHAO
=—DEZ CENTENAS DE MILHAR

! . - - .
Oem  millioes — Ug‘“ fﬁi‘éfs de milhdes | Um milhiio
Duzentos  » nadu:fsm » Vinte » . =duas » Dous DILOES
»n = o 9 I,
rezentos  » = tres » Lrinta ~ » —tres » Tres N
e lrosenion n i quatro » Quarenta » = quatro » Qz_latro »
m’nheﬁtos » ; cinco + » Guncoetiapbllas 41 ao2 s (,u.wo >
Seiscentos  w — seis 22 SN % ,geu .
elecentos  » — sete 2 AR NN S?Le 3 o %
Oitocentos -+ » = oito . Optentaii s > IG== Q0N Y iy 000 v
ovecentos v = nove » Noventa ~» == nove » Nove L)
As outras classes serdo respectivamente designadas :
'\ . . - a 3 -
N 2 78 classe, ... quiniilhoes 10 classe.... octilhoes
::; olusse. ... bd‘l’;f;:? 8¢ o .... seistilhoes 118 » ... nowilhoes
'ﬁi (NS ;Zazrié/tﬁes 9% »  .... septilhoes etc., etc.
st AL S : g
. A’s classes subsequentes nao se ddo nomes especiaes, pois re-

pPrésentam numer

08 que por sua extensao niao tém quasi emprego.

°




12 ARITHMETICA®

Os nove primeiros numeros inteiros foram denominados: um,
dous, tres, quairo, cinco, seis, sete, oito e nove. Ao numero nove reunindo
umaunidade, forma-se o numero dez,

As unidades de segunda ordem contam-se do mesmo modo que as
unidades de primeira, e os nomes d’essas unidades sdo: dez, vinte,
trinte, quarenta, cincoenta, sessenta, setenta, oitentw e noventa.

Os nomes dos nove numeros inteiros comprehendidos entre dez e
vinte, vinte e trinta, trinta e quarenta, etc., sio formados dos nomes
das unidades de segunda ordem, seguidos dos nomes dos nove primeiros
numeros inteiros, € sao : dez e um, dez ¢ dous, dez e tres, dez e quulro,
dez e cinco, dez € S€is.... dez e nove; vinte e wm, vinte e dous, vinte €
tres.... vinte ¢ nove-; trinta ¢ um, trinta e dous, trinta e tres.... {rinta €

nove; finalmente, noventa e um, noventy e dous, noventa e tres... €

noventa € nove.

Em logar de dez e um, dez ¢ dous, dez e {r.
cinco, diz-se onze, doze, treze, quatorze ¢ S

Ao numero noventa e mope reunindo
numero cem ou uma unidade de terceira ordem,
As unidades de terceira op

es, dex e quatro, dez €
ma unidade, forma-se 0

dem contg;
S0 RV m-se do' mesmo modo que
as unidades das duas Primeiras, e og nomes d’essas uni o e

d

mados dos nomes das unidades de primejyg, ordem, seguidos da palavra

centos, € Sa0 : cem, dous centos, treg cent
; . 08, quatro cen i 108
_seis centos. sele centos, oito centos ¢ ROvE conins tos, cinco centos,

Em logar de dous centos, ires centos

. € ¢t . iy
tos, trezentos e Guinhentos, "1Co centos, diz-se duzen

Os nomes dos novents o nove
. entre cem e duzentos, duzentos e lrez
sao formados dos nomes dag unidag

NUMeros §ntas .
Wmeros inteirog comprehendidos

éntos, ¢y
» Irezentos e quatrocentos, etc.s

es de :
mes dos noventa e nove primejyog numetercelra ordem segnidos dos n0-
r'0S intair i

nteiros, e sio : cento ¢ wit,

101‘8 cen 0 € tres' 00

duzent

- 08 ¢

wm, trezentos e dous, trezentog o tres,.. kG noventq ¢ nove ; trezentos 6

mente, novecentos e um, n0vecentos ¢ gy 08 ¢ noyenty ¢ nove ; final-
ous \

e noventa e nove. » NOVECentos ¢ {res. . move centos

A0 numero novecentos ¢

, i 0ven ¢
forma-se 0 nuMero mil ou ypy e

no . 3
Nidade °¢ Yeunindo-se uma unidades
© Quarta ordep.

NuMERAGZO 13

As unidades de quarta ordem confam-se do mesmo modo que as
unidades das outras tres, e os nomes d’essas unidades sio formados dos
nomes das unidades de primeira ordem, seguidos da palavra mil, e siio :
mil, dous mil, tres mil, quatro mil, cinco mil, seis mil, sete mil, oito mil e
nove mil.

Os nomes dos novecentos e noventa e nove numeros inteiros
comprehendidos entre mil e dous mil, dous mil e tres mil, tres mil e qua-
tro mil, etc., sdo formados dos nomes das unidades de quarta ordem se-
guidos dos nomes dos novecentos e noventa e nove primeiros numeros
inteiros, e sio : mil e um, mil e dous, mil e tres.... mil novecentos e no-
venta e nove ; dous mil e um, dous mil ¢ dous, dous mil e tres.... dous
mil novecentos e noventa € nove ; tres mil e wm, tres mil e dous, tres mil e
tres.... tres mil novecentos ¢ noventa e nove ; finalmente, nove mil e wm
nove mil e dous, nove mil e tres.... nove mil novecentos e noventa e nove.

Ao numero nove mil novecentos e noventa e nove reunindo-se uma
unidade, forma-se o numero dez mil ou uma unidade de quinta ordem.

As unidades de quinta ordem contam-se do mesmo modo que as
unidades das ontras quatro, e os nomes d’essas unidades sio formados
dos nomes das unidades de segunda ordem seguidos da palavra mil, e

840 : dez mil, vinte mil, trinta mil, quarenta mil, cincoenta mil, sessenia
mil, setenta mil, oitenta mil € moventa mil.

Os nomes dos nove mil novecentos e noventa e nove numeros
inteiros comprehendidos entre dez mil e vinte mil, vinte mil e trinta mil,
trinta mil e quarenta mil, etc., sdo-formados dos nomes das unidades de
quinta ordem, seguidos dos nomes dos nove mil novecentos e noventa e
nove primeiros numeros inteiros, e so: dez mil e um, dez mil e dous,
dez mil e tres.... dezenove mil movecentos e novenia e nove ; vinte mil e
um, vinte mil e dous, vinte mil ¢ tres.... vinte é nove mil. novecentos e no-
venta e nove ; trinta mil e wm, trinta mal e dous, trinta mil e tres.... rinta
e nove mil novecentos e moventa e move ; finalmente, noventa mil e wm,
noventa mil ¢ dous, noventa mil e tres.... noventa e nove mil novecentos ¢
noventa e nove.

/‘ Ao numero noventa e nove mil novecentos e noventa e nove reunin-
do-se uma unidade, forma-se o numero cem mil ou uma unidade de sexta
ordem. ' : '

As unidades de sexta ordem contam-se do mesmo modo que as
das cinco primeiras, e os nomes d’essas unidades sao formados dos no-
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mes das unjdades de terceira ordem, seguidos da palavra mil, e sdo :
cem mil, duzentos mil, trezentos mil, quatrocentos mil, quinhentos mil,
seiscentos mil, setecentos mil, oitocentos mil ¢ nope

Do mesmo modo se formam og nomes d
inteiros.

Presentemente é faci] reconhecer que os nomes dos numeros
inteiros foram 'forfnados com os elementog seguintes :

1° O principio que preside 4 formagdo das unidades das diffe-
rentes ordens. .

2° As doze palayras distinctas -
seis, sete, oito, nove, dez, cem e mal,

As duas terminacges differen

Com o fim de simplificar g nomenclatyy
tabelecidas classes, sendo cada, uma d’e]]

14. E manifesta g facilidade coy
meros inteiros por meip e valayras,

sem grande esfor S ! )
SOMNFARSReR0Te0 0 imomes todos elles ; Mas as diversas combina-

gOgs feltaS]fZOII(ll 5SS numerog nog usos da vida, social, tornar-se-iam
Il;;l:to ;ﬁlllvl) 1tca aS,. S€ esse nzelo de l'epl‘esentag,ao fosse adoptado.

ém Isso tem a lel)1e§611ta9ap dos numeyog DOTBI0k 6 palas vasis
grande inconveniente dg

nao ser Universal. po; ¥ i
i { DOIS para is ria neces-
sario que elles fossem eseriptos en » POIS para isso se

- u i e )
dessem. at llllguagem, que todos enten

centos mil,
e todos-0s outros numeros

um, dous, tres, quatro, cinco,

ntes, entq e lhio .

a dos numeros foram es-
s composta de tres ordens.

1 que sio representados os nu-
conservando-se mentalmente e

Attendendo a : -t
- % 955€s e mais outfog meonvenientes que se obser-
vam na representacio dog Numerog

. por meio U N ol-Se
represental-os por meio g Signaeg de’Palavms, procurov

N Wmeraggg escripta

15. Havendo uma nfinidage e Numey

inteir istinctos
uns dos outros, e reconheciq 0s inteiros, di

finidade de caracteres i % & Impossibiliga e de adoptar-se uma in-

CUrou-se escrevel-o X
C S elnplegando um numel'() lilnitado de Signaes,

Na nomenclatyr, d :
PRl S Vimos qﬁe 0S numeros inteiros

bosid Umerg
eram compostos de clasgeg .
‘ lasses qg ordens ; e essas ordens,

i €ssas ¢
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de unidades ; e, nio podendo exceder de nove o numero de unidades de
cada uma d’essas ordens, foram escolhidos nove signaes para exprimi-
rem as unidades d’essas differentes ordens. Fsses signaes sao :

B2 afta s e Nal g Lok

Elles representam na ordem em que se acham escriptos, uma,

duas, tres, quatro, cinco, seis, sete, oito e nove unidades de qualquer
ordem,

Para que esses signaes podessem em um mesmo numero repre-
sentar as unidades das differentes ordens, foi necessario estabelecer-se
0 seguinte principio:

' Todo signal escripto & esquerda dé outro representa unidades dez
vezes maiores do que representwria se estivesse escripto no logar @’ esse ou-
tro ; isto é, escriptos muitos signaes uns depois dos outros, o primeiro
representa unidades; o segundo, dezenas ; 0 terceiro, centenas; o

quarto, milhares ; o quinto, dezenas de milhares, etc., cognsiderando-se
Sempre da direita para a esquerda.

16. Com esses elementos & claro que podemos representar qual-
quer numero inteiro, admittindo que todas as ordens d’esse. nunero te-
nham unidades. Assim, tratando-se de representar um numero com-
posto de seis dezenas de milhares, cinco milhares, quatro centenas,
tres dezenas e duas unidades, escrevemos o signal 2 em primeiro Iogar,
0 signal 3 em segundo, o signal 4 em terceiro, o signal 5 em quarto, e
0 signal 6 em quinto logar da direita para. a esquerda, e teremos :

65432

Se em uma ou mais ordens de um numero houver falta de uni-
dades, escreveremos nos logares d’essas ordens o signal 0 (zero).

Assim, se um numero tiver oito centenas de milhares, seis mi-
lhares, quatro centenas e tres unidades, escreveremos :
2 \ y

\ 806403

Os signaes destinados & representa¢io dos numeros chamam-se
algarismos. Os nove primeiros, que exprimem as unidades das differen-
tes ordens, chamam-se significativos, € 0 decimo (0) serve para expri-
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mir falta de unidades em uma ordem qualquer, determinando ao mesmo
tempo o valor do algarismo que fica 4 sua esquerda.

Os algarismos significativos tém cada um d’elles dous valores :
um absoluto ou real, e outro relativo ou local.

Valor absoluto ou real de um algarismo é o que elle tem por
causa da férma, ou o que elle tem considerado isoladamente. -

Valor relativo on local de um algarismo é o que elle tem con-
forme o logar que 0ccupa no numero, on o que elle tem em relacio aos
outros que ficam 4 sua direita.

Pelo que fica exposto, facilmente estabelecemos a seguinte :

Kecra PARA ESCREVER UM NUMERO INTEIRO QUALQUER. Fscre-
vem-se o0s algarismos que representarem as centenas, as dezenas, as uni-
dades de cada wna das classes, comegando pela classe superior, tendo o
cuidado de escrever zeros mos logares das ordens que ndo tiverem wuni-
dades.

EXEMP};O. O numero Vinte e oito septilhoes, trezentos e cinco
quintilhies, sete trithdes, 'quatrocentos e vinte ¢ nove milhdes e doze unida-

des, érepresentado do seguinte modo :

\

L)

28000305000007000429000012 b

Os numeros representados por um s6 algarismo chamam-se sim-

ples, e os representados por dous on mais algarismos chamam-se com-
postos. ;

milhar ; que os tres que se seguem a estes ultimog exprimem unidades
2

dezenas e centenas de milhdes etc., conclue-se que para lér um ny-

mero inteiro qualquer deve-se émpregar a seguinte : ¢

REGRA.—Divide-se 0 nwmero em classes de tres alga

e 'ismos daq
direita para esquerda. Dd-se a cadg wma q’

. 6ssas  classes, comecando
pela primeira da direita, as denominagdes respectivas de unidades, my;-
lhares, milhjes, bilhdes, rithdes, quatrilhges
pare @ direite cada uma 4’

¢ssas classes, dando. a cqdq uma o nome que
the competir ‘ ‘

) ete. Lé-se da esquergq
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ExEmpro. Lér o numero 94035432700265023456. Dividindo-o
em classes de tres algarismos :

94.035 432.700.265.023.456
Qo B w g g2 o

h S IS e RS Tl ¢
S R R

— — o 7 3 o joh

= = w w o

A o &

® &

w w

Lé-se : Noventa e quatro quintilhides, trinta e cinco quatrithoes,
quatrocentos e trinta e dous trilhdes, setecentos bilhoes, duzentos e ses-
senta ¢ cinco milhoes, vinte e ires milhares e quatrocentas ¢ cincoenta e
8eis unidades.

18. Pelo principio estabelecido na numeragao escripta, escre-
vendo & direita de um numero inteiro um, dous, tres zeros, os alga-
rismos d’esse numero ficam representando unidades dez, cem, mil vezes
maiores, e o numero fica dez, cem, mil vezes maior, ou multiplicado
por 10, por 100, por 1000. Se, pelo contrario, um numero inteiro ter-
minar por zeros, e prescindirmos de um, dous, tres zeros & sua direita,
0s algarismos d’esse numero ficardo representando unidades dez, cem,
mil vezes menores, e o0 numero fica dez, cem, mil vezes menor, ou divi-
dido por 10, por 100, por 1000.

19. O systema de numeragdo que acabamos de expor, chama-se
decimal, por ser a base d’esse systema o numero 10.

Base de wm systema de numeragdo é o mumero de unidades de
uma ordem qualquer, necessario para formar wma unidade de ordem ire-
mediatamente superior.

\ A base de um systema de numeracao podendo ser um numero
inteiro qualquer, & excepgio da unidade, segue-se que ha uma infini-
dade de systemas de numeracfio, e nesses diversos systemas os numeros
inteiros sdo representados com tantos algarismos quantas forem as
unidades da base, presidindo nelles leis semelhantes &s que foram es:

tabelecidas no systema decimal. _
Se o systema for binario, ou se a base do systema for o mu-

mero 2, as leis §d0 : ‘

1% Duas unidades de wma ordem qualquer formam wma de ordem

immediatamente superior.
ARITH, 5
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2. Todo algarismo escripto G esquerda de oulro representa uni-
dades duas vezes maiores do que representaria se estivesse
<
logar @ esse outro.

Os numeros inteiros sio eser

. Tismos 0 e 1.

V4

Se 0 sys
lels sio :
12 " Tres u

2% Todo algarismo escripto & esquerdp

dades tres vezes

logar @ esse outro
Os numer

rismos 0, 1 e 9.

escripto no

iptos nesse systema com os alga-

tema for ternario, ou tiver para base o numero 3, as

nidades de wma ordem qualquer formam wma de ordem
tmmediatamente superior,

maiores do que representaria se estivesse

0S inteir

Se 0 systema for quaternario, ou a base for o nume

estabelecer as le
Ol Oy sy

Se 0 systema for quinario, om tiver

s, e 0

MOros serdo representados com os algarismos 05 1582983 ok

Pelo que
Systema inferjor

usados no systema decin

Se a base
Signaes. Assim,
signaes, que pod

€ 0 segundo, 11 unidades de uma orq
20. Vejamos como S€ podem
teiros no systema de numeracio cuj

fica estabelecido, podem
2 10, os numeros sio represent

for superior a 10,
Se a base for o num
erao ser g e b; 0 pr

€ mnecessario adoptar

em qualquer,
reépresentar todos og
a base é 8.

Nesse systema as leis sdo:

1 Oito unidades e wma
immediatamente Superior.

2% Todo

dades oito vezes maigres do qu,
logar @ esse outro,

~Os numer

algarismo escy;

2 I

08 nesse systema sio teépresentados com og

01172883} s ek

S lumeros sao representados com 0S algar

de outro representa wuni-

escripto no

0S Sa0 escriptos nesse Systema com og alga-

ro 4, facil &
1Smos

(3
para base o numerg 5, 0S nu-

0s dizer que, sendo a base do

ados pelos algarismos
al desde 0 até ag que precede & base.

mais outros

€ro 12, devemos adoptar mais doys
imeiro para exprimir 10 unidades ;

numeros in-

ordem qualquer forman, ume de ordem

algarismos .
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Os sefe ultimos algarismos renresentarao os sete primeiros nu-
meros inteiros. ’ 3

Reunindo uma unidade ao numero sete, o resultado serd o numero
oito, ou uma unidade de segunda ordem, que escreveremos 10.

) ; ( .

Escrevendo em logar do zero os algarismos 1, 2, 3, 4, ;164N 7
teremos 11, 12, 13, 14, 15, 16 e 17, que representario os numeros
j ; .
nove, dez, onze, doze, treze, quatorze e quinze. .

Reunindo uma unidade ao numero quinze, teremos o numero

i X ja representacio

dezeseis, ou duas unidades de segunda ordem, cuja repre (&
sera 20. ! :

Escrevendo em logar de zero os algarismos 1, 2, 3, 4, 5, 6 e 7,

teremos 21 22, 23, 24, 25, 26 e 27, que representarao os numeros
; s 21,

dezesete, dezoito, dezenove, vinte, vinte e um, vinte e dous e vinte

Zesete,

e tres. / : ' ;

Continuando do mesmo modo, os numeros vinte e quatro, vinte e

cinco, vinte e seis, vinte e sete, vinte e oito, vinte e nove, trinta e
) g W .

trinta e um, serdo representados do seguinte modo :

30, 81, 32, 33, 34, 35, 36 e 37

Os numeros trinta e dous, trinta e tres, trinta e quatro, trinta e
inco, trinta e seis, trinta e sete, trinta e oito e trinta e nove, sao re-
cinco,
presentados do seguinte modo:

40, 41, 42, 43, 44, 45, 46 ¢ 47

« Podemos deixar de representar os outros numer.os inteiros, de-
monstrando; que um numero inteiro qu'alquer sendo erecrzpfo 'n.o‘ sg;:sfen:a
cuja base é 8, o numero inteiro z'nm_z’edmtamente superior pode igualmente
ser escripto com 0s 0ito algarismo:e d’esse systema., : \ 1l o

" Com effeito, seja qual for ? numerlo escripto, o numexo. o
dades da primeira ordem é inferior ou lgual. a sefe ; sendo lllfﬁllOl- )
r;un/isndo-se uma unidade, substitue-se o algarismo pelo .que se segl.m

m mudar oS que ficam & esquerda ; sendo igual, reunin-
O e S'e le, obtem-se oito unidades de primeira ordem, ou uma
gz-::atﬂgaulgdnaés‘; hypothese deve-se escrever zero }10 logar da pri-
meir: order,n e reunir uma unidad(? a segunda (?11(1em. ARG (s
‘ Se, reunindo uma unidade & segun.da ordem, .e ! !
(IR ferior a oito, substitue-se o algarismo da segundq

numero de nnidades inte ) .
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"

i S a ficar ito uni-
ordem por outro que se seguir no systema; e se ella ficar com oito .
M Q. ) l-
dades, escreve-se zero no logar da segunda ordem,e reune-se uma un
8, s :
dade 4 terceira ordem, e assim por diante.
Podendo-se applicar um raciocinio

analogo em outro qualquer
systema de numeracio, conclue-se que :

i ‘e -repr wn
TUm numero inteiro qualquer péde ser sempre 9 epresentado em
systema qualquer de mumeragdo com os algarismos que em nwmero limi-
tado pertencerem a esse systema,

¢

Formacio e representacio das fraccoes

21. 4 fracgtio é o resultado exacto da comparacio de qQuas gran-
dezas, sendo uma d’ellas considerada como unidade,e na hypothese de
Ser a grandeza menor que a unidade. ‘

A avaliacio da grandeza, na hy
dividindo a unidade em um numer
depois quantas vezes uma q’

Ha, pois, necessidade
numeros, indicando um o nu

pothese considerada, se ohtem
0 qualquer de partes iguaes e vendo
€S5as partes se contém nella,.

de representar g fraccdo por meio de dous

mero de partes ighiaes em que a unidade
- esta dividida, e o 0utro o numero d’essas partes que a grandeza con-

tém. Esses numeros sao separados por um trago horizontal; 0 primeiro
fica abaixo do trago e chama-ge deneminador, o segundo fica acima do

tragoe chama-se nmumerador. Esses dous numeros, consideradog simul-
taneamente, chamam-ge tambem termos qq Jracgdao,

Assim, se g unidade estiyer dividida em

cinco, seis, sete, etc., partes iguaes, e uma das p

duas, tres, quatro,
grandeza uma, duas, tres, quatro, cineo, Seis, etc.

artes for contida na
» Vezes, as fraceoes
sera. : 27 ShAc o e '
AR e S (e
b = 7’ ete.
As partes iguaes em que a unidade go acha, dividida chamam-se
unidades fraccionarias. !
5 % Zh 53 32
Assim, nag fracgoes T Ll 0,

9) g Ry
31 2

59 g @S Unidades fraccionarias
i el g b
S rTRETT i

- 21
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ara "-Se uma I LC(C . . > a(lo l
7 Y S. ASSH ) (6
1 2] t . a f e
wo-the @ ernanacao avo N

O Itc € t)68
¢ ITlOdO 3 ) ’
)y — 3 —=1 ey une ‘](l o t o

23 84

; ) q Oy it 108.
vos : nove 1) [Rt(( ¢ 'I((ll) 0 (VoS 0o, cincoenta e 1) es a
Se 0 den m ) b) )

i illesimos, ete- : : nominador,
iy merador de uma fraccdo menor que o de
Sendo 0 numera

l,
A . -l

ella é impropria:



PARTE PRIMEIRA

CAPITULO I

Operacdes sobre os numeros inteiros

22. As solugoes das diversas questoes, que sobre os numeros se
realisam para satisfazer as necessidades da vida social, dependem do
conhecimento das operagies da—drithmetica. ’

D’essas operagoes consideremos em primeiro logar as quatro : ed-
digd@o, subtracgdo, multiplicagiio e divis@o.

ADDIGEO

93. Addi¢iio ¢ a operag@o que tem por fim formar wm numero
que reuna em si todas as partes “que entrarem na composi¢@o de dous ou

mais numeros. d
Os. numeros que se sommam chamam-se p(n cellas ; e o resultado

da operagdo, somma.
Na addicdo dos numeros inteiros ha dous casos a considerar:
1° Caso.—Addicio de dous numeros simples ou de wm numero

~

composto com um simples.
90 (1as0.—Addigio de numeros compostos.

94, 1° Caso.—A addi¢io de dous numeros simples se éffectua
reunindo ao primeiro numero as unidades do' outro, -uma por uma,
Assim, para sommar 0S NUMET0S 3 e 4, diremos: tres-e um, quatro ;
quatro e um, cinco; cinco e um, seis; seis e um, sete; e o resultado sete

¢ a somma dos numeros 3 e 4.
A somma dos dous numeros pode ser mais facllmente obtida se

0g0 0 primeiro numMero ao segundo; o que fazemos dizendo :
sete ;. € para isso € sufﬁmente o conhecimento da

reunirmos I
tres e quatro,
seguinte: | !
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Taboada da addicio

7123456789
e e e
o TR e i e
T R Rl
T?TT??TI?K
TTTTT?IEEIh
TT?TTTEEZT
e
~TTTTTTT?TT
TTTTTT?TTI

Esta taboada é constitnida, do seguinte modg:

A primeira linha horizontal comeca por
10Ve primeiros numeros inteiros.

A segunda comeca pelo numero um,

formados pela addi¢io de uma unidade a ca
primeira,

~ero, seguindo-se os

sendo os ouftros numeros

A terceira, juntando i

unidade. O mesmg processo
linha,

gualmente a cada, num

ero da segunda uma
de formagio ¢ empr

egado até g decima

Para, por meiq d’esta tabella, achar
meros simples, por exemplo, 7 e 8, basta
acha 1o cruzament da columna, que princi
principia por 8,

Para sommar 58 con
dades, sdo quinze unidades,
a dezena com as cineo dez

oS ‘a somma de dons ny-
procurar o numerg que se
Dia por 7 com a linha que

7, diremos :—oit, unidades majg sete uni-
U uma dezena e ‘cineg

unidades ; reuning,
€nas do numerg 58, ter

emos seis dezenag 8

da um qdos numeros da’

el

25
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IS 1 08 simples. : ' i
ais numeros Si | Lo
o ; o 0as0.—A addicdo de numeros compostos poc ¥ ﬁem
95. 29 CASO.—: N R
4 ndo os numeros em suas diversas partes e
‘ 0 :
ctuada decomp

'em ha com-
i d itrarem ha co
as unidades das differentes ordens que e1
um SO numero as

posicio dos numeros dados.m gt st
. SQeiani para sommar 0s N0
Sejam para

p @D, /] o 111-

‘ | . de ‘enaw e 6 llnl?
(lil(lGS.

2 de 17 centenags
ii0 d’essas partes € um numero composto de
A reuniao c ) 0 1965.
3 0 numero
: 5 unidades,.ou € : s se collo-
2bAdezenssone 111 a‘ch‘ldo pode ser obtido mais _facllmente_,l sl
resultado : \ e as unida ~
0 re eros uns abaixo dos outros, de modo qu S e SIS
carmos 0s num1 i se- correspondam em columnas ver 2 ~; o)
A 9 ‘aens ¥ ) € No §
mea Oll(e le cada uma d’essas ordens, como S V 2
: idades de Ce
mos as unide ‘
exemplo : 7484
6385
5796

19665 \

\

H a e1s

inco unidades.
e cinco unide s
ide 12, degene is oito sdo
unidades, ou un mais oito sdo nove ; nove dezenas ma
' ena )
Uma dez

e,eS )

s it ; is tres sao
40 seis ; seis centenas mais tr ‘
qegEan: tenas mais quatro sdo Seis ; sel
Duas cen ;

1 e seis centenas.
=0 dézeseis centenas, ou um milhar
i te sao
e mais se

lhar mais sete sao

\

nove oito : oito milhares mais seis sdo qua-
? k) g s )
milhares, ou uma dezena de milhar

|

Um mi j
; inco sio dezenov
torze, e mais ¢inco S0 d ‘

nove milhares.
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O raciocinio empregado para sommar os tres RUMeros. prece-
dentes pode ser applicado para sommar quaesquer outros numeros in-
teiros. |, pois, facil estabelecer a seguinte
REGRA.— Escrevem-se 08 numeros uns abai
que as unidades das differente
verticaes. Sublinha-se, Sommam-

z0 dos outros, de modo
8 ordens se correspondam em columnas
8¢ as unidades das differentes ordens con-

tidas em cada wma das columnas, comegando pela ordem mais inferior. Se

a somma de cada columna ndo Jor superior a nove, & escripta por inteiro
abaizo do trago. Se for superior g nove, escreve-
de dez, vinte, trintq, ele.; ¢ essas dez, vinte,

dem qualquer, convertidas em unidades da
reunem.

se somente o que excede
trinta. unidades de uma op-
ordem seguinte, a ellas se

Sendo 0 numero de parcellas muito grande, é conveniente decom-
pol-as em grupos, cada um composto de um certg numero d’ellas. Som-

mando cada um d’esses grupos e reunindo depois essas diversas somm as,
teremos o resultado.

SUBTRACQXO

26. 4 subtracedo é g o

Peragdo que tem poy Jim achar o excesso de
wm numero sobre outro menor, i

O numerg maior chama.-

Se minuendo ; o menor, subiy.
sultado da Operagao, resto, ¢

L¢esso on differenca.

IEros inteiros ha doug casos

ahendo , € 0 re-

. Na subtracgio dos ny

1° Caso, — Subtrahiy

vles; Ou~subtrahiy 4
nwmero simples,

a consideray -

wm  numeyo simples de outro tambem,

$im-
sumples de wm, composto,

m y
M numero sendo o resultado

27. 1o Caso.—

10r as unidades g
POr uma,

Assim, paya, subtrahijy
10 um, ¢inco; cin
- € esse resultadg 3 é 0 exc

seis me

0 menog um, tres .

Sobre ¢ numerg 4

g 27
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trahir do numero 14 o numero 5. diriamos
Bl e i . t eze menos um, doze ; doze
7 S um, treze; trez 1105 )
S : quatorze menos ; : . Jhi
mesmo modo : qu ' ; Welge
2 onze : onze menos un, dez; dez menos um, 1 3
mMenos um, onze ; ONz A i
ado 9 & o excesso do numero 14 sobre o 11.111}1e1(.) ) . e
s i to da taboada da addicio facilita muit
Pk A to, em logar de procedermos pelo modo
¢ : porquanto, e i
;a0 d’esses resultados; 1 %
N 4, 3; e 14 menos 5, 9.
izer 7 menos 4, o9,
indi mos dizer 7 1 i
ARy POdeC_ — A subtraccdo de um numero composto de on
. 20 0AS0.— A § g ; o s
e to pode ser effectuada decompondo os dou‘s nm'l B
. i : 1 S partes > suceessivan
g partes e subtrahindo as partes do menor sug
suas diversas partes 4
: S tes do maior.
PR sresponden . ' .
e p‘“.te'.q b 1§er0 3642 para subtrahir do numero 6874. s
g 3874 deeompde-se em 6 milhares, 8 centenas,7 deze
O numero 6

S AR ISRo 3649 decompde-se em 3 milhares, 6 centenas, 4 deze-
(O numero

: ) A 5 49 uni-
nas e 2 unidades 50 das differentes unidades do numero 3642 das
*2CCA0
A subtrac¢

. : 1ero
tes do numero 6874, di em resultado um nume
es

esponden

COr'Y P i es ou 0 nu-
dades corr 9 centenas, 3 dezenas e 2 unidades _
= \

A
composto de 3 milhares,

subtracea um nau-
e facilmente obter o resultado da subtracgio de
aci :
Podemos fac

! r abaixofdo
le outro, Se escrevermos o numero me?o Sk
de J Lo : numer 3
mero compostol’ . rmos as unidades das differentes ordens do Sy
: ;ubtrahirmos as ior, como
rp SUhmall das ordens correspondentes no maior,
3 idades das —
nor, das unt

‘uintes :
ver nos exemplos segulll

8975
1° EXEMPLO :

6323
\ 2652
; de 5 unidades 3, restam 2 unidades.
Subtrahindo btrahindo 2, restam 5 dezenas.
ezenas Sug cel‘l tenas 3, restam 6 centenas.
indoe:esubtl‘ahindo 6, restam 2 milhares,
ar

De7d
Subtrah

e 8 milh ’ it

\ ]]?‘ 0 nunero 2602 € 0 resu;gul7 ¥
4 L. : 8 vv

: 90 EXEMPLO : \_3_/3\/8 4
3 8 2 17

UiAD Kac L
HilkbE b T



8 ARITHMETICA

Nao sendo possivel subtrahir de 4 unidades [
uma dezena em 10 unidades, e o numero m
unidades ; e se d’essas 14 unidades subtr
b
mente 7 unidades.

Subtrahindo das 7 dezenas 2, restam 5

Nao sendo tambem possive] subtrahir de 3 centenas 8, decom-

poe-se um milhar em 10 centenas, e o numero maioy fica com 8 milhares
e 13 centenas ; e subtrahinde das 13 centen

Subtrahindo finalmente de 8 milhare
E o numero 5557 ¢ ¢ resultado,

decompde-se
aior fica com 17 dezenas e 14
ahirmos 7, restam evidente-

dezenas.

as 8, restam 5 centenas.
S 3, restam 5 milliares.

3° EXEMPIO :

subtrahindo dags 14 unidades 6, restam 8./

Subtrahindo dag g dezenas 3, ¢

as 9 centenas 4, restam ¢
Z€nas e 5 centenag.

de-

Como nip & tambem possiye] subtrahir dog o milhares 8, e niq
? 0 lumero maior unjidaq

€5 nas ordens dag dezenas de milhareg e

maior

Sel12 milhareg,
Subtrahindo dos 19

9 dezenas de milhare

S 7, ¢ dos 7 MmilhGes

E 0 numerq 5244568 ¢ 0 resultado,

0 podemos estabelecer g Seguinte .

29
SUBTRACGAO A

Rrp A — ! L Lor nodo
eve-8¢ 0 nuwmero menoy

x 's(,‘). { Iz

Vi I e

. o > l 3 .l 18 & 0r Q! )lz em (Z‘Ohlm/n(IS ver tl‘
l l aam

[ 7 S aas ( ?!}C)'en €8 oraens se ¢ (’:‘ DO

L 1S mdades aas 4

ql C as un

3 Z nita- & = .S dO 77.1&-
} S } 2 LN l i S 2 S ere
e Sllb[ anen S€ as 1 aades ad (I)ﬂ
1-S 7 4
. ( (’ni@s 07 den
c(es SILI) AT o

4 i < l . !
mero meno un’d(ld s d(lS 071 dC)ls corres )Olld(zln( no maror k‘;(? em

Lm 0 1 udadcs ql bl
19 ae Un

, ordem dez
] nente a €sst

te do menor, reunem-se._mentali

sespondente o m

ordem corresy

i : te dez unt-
. iminue-8 ; 59 et almen
umadgd R do tiverem unidades, reunem-3
; néo 1
. equintes
as ordens 8

er
d imeiva ordem que tiv
! &e L primena orde
dades a essa orde "l des e diminue-se de wma a p
! nove unida
wma d’ellas

' ior e diminuir
J 0 maior e dimi
unidades. idades a uma ordem do numero o,
ir dez unida 2l 7 SMo numero, é S
Reunu1 ordem seguinte nesse mesin
idade a
de uma un

Nnor.

; » @ ordem 0w
a unidade a ordem Sseguinte. Se
¢ de um

i > tendo cada
ideram-se as ordens seguintes como
consiae

'3 0 Mesmo.
g tado sera or
ptrahir 3 dezenas de 8 e o resul
s su
podemo

ied subtraccio
da addicio e sulk
Provas

X 1 70~
¢ l n i "agao que 'l?ldica_p 0
0
Pr de uma
29. .P' Ova

DYIMer .
4 c.nga/no na g : ito é
aoyterilanice » a addiciio, 0 mais acce

e .versos modos de provar a addig 10’13, para a diveita
| e 08 diver meros da esquerc

D’entre 0 [ : A

15601610, 5073 as, successivamente,
aquelle que PR as das diversas columnasf z e
e subtrahir as sonﬁlm Se. feitas todas as subtracgoes,
neragao. ) N

sultado da of Sy addigio.
& provavel estar’ certa it

FEXEMPLO 2 5748
4659
3846 \.
5764

—t

20017 :
3220 .



30 AR1THMETIGA
Sommando a columna dos milhar
somma ha 203 ha, pois, 3 de mais, que
Sommando as centenas, achamos 2g centenas ; e havendo na somma 30,
lia duas centenas de mais, que sio Convertidas em 20 dezenas, que, com
uma pertencente 4 somma, perfazem 21, S)ommando as dezenas, acha-
oS 19 dezenas, e havendo ng Somma 21, ha duag dezenas de mais, as
quaes sao convertidas em 9( unidades, que, com 7 existentes na somma,
perfazem 27.‘Sommando as unidades, achamos 27 unidades, e como

€SS€ numero de unidades & 0 mesmo que o contido na Somma, ndo hLa-
Vera resto algum,

es, achamos 17 milhares; mas na
830 convertidos em 30 centenas.

1eros, determinar ym, gor,
s¢ deriva dq unidade,

O primejro numer, £

hama-
cador; e o tep

ceiro, DProducto.,
D’esta definigig g
- que o multiplicadop for

S8 multiplicang, 5 0 segundo, maltipli-
€ conclue que ¢ pr

Odllcto é do multl 1i
da unidade, plicando o

S iguaes ag
or. Se tratar-
arcellas jgyaeg
a‘r: ba.Sta. SOIm-
de multiplicay

€m as unjqy, ipli
mos de achar ¢ broducto de 7 por g, (ll)zsstio :;Ilixlrtnl:ilgad
a7 ;5se é o producto de 57 por nove que queremog achp
mar 9 parcellas iguaes a 57 ; Se, ﬁnalmente, tratarmog
584 por 385, basta Sommar 385 pajce)yag iguaes 4 584
Iiste processo elementay '

Iem sempre “onvém, pop dependey al-

wl’ t 3 l
A L‘LTIPL[CAC" 0 d
L=} - f=] a % a b
A ] l 2 0 'I'dﬂ\.le.
¢ oD
‘ o Q es 0 I) - » I ¢ l Al dOS nu-
] ’ I'0CEeSS0 €S 51e P’ saca0

s meros inteiros, consideraremos dous casos :

10 Caso.— O multiplicador é numero simples.

20 (Caso.— O mull.iplicador é numero composto. ‘ e

Subdividindo-se ¢ada um d’essgs Caso0s em Floxlf, p;;lca b
um d"e[les pode o multiplicando ser simples on composto, e

sas0s sendo quatro. PRI B
Es \g l O multiplicando é simples e o multiplicador tan
10 ASO.—

2

AN . [ pl Ca 7 é SLMm-
20 (,\SU == O ’Inl(,ltlplwan(lo (4 CO?ILpOSi() € 0 ‘)nu“l (A (l() R S

0.— ipli s é posto.
o 30 C 0 multiplicando ¢ sumples e o mulliplicador é con 1;)0
o A 5 44 . . 5 ) e)n.‘
4 H.\S — 0 multiplica‘ndo ¢é composto e o multiplicador tam
A o H res, como
N lterando porém, 0 pl‘OdlthO a ordem dos facto )
a0 a A 3 1
S 3 zido a tres: ¢ ;
e depois. fica 0 numero de casos ledu/. e
e C : — Multiplicar wny numero simples por a
10 CASo.
simples. ’ § Ko
iy 90 1 ultiplicar wm NUMEro composto por wm Simp
: ASO.—— : 2 tro tambem
3 Multiplicar wm nwmero composto por oulro
32 (CASoO.
composio.

» ! d asos.
P ssemos a estudal‘ cada: um d esses tl es C |
33(1 0 = O pl‘OduCtO de um numero Slu]PleS pOl O‘Ll To
. 1 CASO. : ‘\ ) ' ‘e e h' . rt ’
i 1 Se Obtenl Sel“pl'e pOl me1o dd tdboad y acoras
ta"lbeln Slmp es nhn s a le P t

{

Vi n b
que deve ser conser vada mer

N t d 5 "0“\' ““ida: dO Seg'll]llte IllOdO .
ta a Oa a e C . QL S
LS ; v .

\

A primeira linh
numeros inteiros.
Os numeros da s
i ¢
duas parcellas iguaes &
Os da terceira linha

meira com os da segunda,

m m recedente. (
me i ; roducto de um.
Aok bl Kol C(') d’esta tabella, conhecermos o prod
Hor Me10 a v
Para,por me

i : exemplo, 7 multiplicado
U A 1, columna que
i " 117 (
B FLID ISR ero que se acha no cr uzamento da
5 BT * 0 nuiie
por 8§, basta vel

1 ‘mam- ndo
ecunda \linha horizontal formam-se somma
D I. 1 il
da um dos numeros da primeira. A
] horizontal formam-se sommando os da pri-
ssim forma-se cada uma das outras SOMa
e ass :



ol ARITHMETICA

principia por 7 e da linha horizontal que principia por 8, e acha

remos 56. )
Taboada da multiplicaciio
ZT! s (4[5 ]s]afs
(T4 s | o an | 0,
1215 | 18 | 21 | 24
3085 |40
% |12 | a9
. 42| 15 |56 |
45|56 [ ox)
54063112 | o1
0 5 . S—
numero&z.. 29 CA{SO — Seja o numero 9758 bara multiplicar pelo

& por meio da addies
ellas iguaes a 9758. di¢do,

9758

9758
6

w—— 0

58548

MULTIPLICACAO . 99

Repetindo 8 unidades seis vezes, achamos 48 m]idades, e com.o
48 unidades contém 4 dezenas e 8 unidades, devemos escrever as 8 uni-
dades no logar competente e reunir as 4 dezenas com as dezenas.

Repetindo 5 dezenas seis vezes, achamos 30 dezenas,. que com
as 4 formam 34 dezenas; e como 34 dezenas cont.éu} 3 centenas e 4 de-
zenas, (evemos escrever as 4 dezenas no seu logar proprio e reunir
as 3 centenas com as centenas. .

Repetindo 7 centenas sels vezes, achamos 42 centenas, que com
as 3 formam 45 centenas; e COmMo 45, centenas contém 4 milhaves e

'

5 centenas, devemos escrever as o centenas no logar competente e
reunir os 4 milhares com 08 milhares. . |

Repetindo 9 milhares seis vezes; achamos 54' milhares, que Com
os 4 formam 58 milhares ; e, como 58 milhares c_ontem 5 dezenas de mi-
Jhares e 8 milhares, devemos escrever os 8 milhares no logar compe-
tente e & sua esquerda as 5 dezenas de milhares.

Do éxposto se conclue a seguinte: \ .

REGRA. — Multiplicam-se as diversas -ordens do nwmero composto
pelo numero simples ; escrevemn-s¢ 08 1))'ocl‘uctos abaizvo de um h'ar:'o, con-
servando mentalmente as reservas que se formarem em cada um d’elles ¢

1000 ete escrevendo & sua direita um, dous, tres, etc., zeros, como
AN s °® o St ) ’

'moé na numeracao decimal dos numeros inteiros..(18) .

) 36. 30 CAS0.— Sej'ao numero 937 para multiplicar pelo nu-

om o producto seguinte.

mero 654.

> ©

O Ol | Ot
e

oo ®lk 3

4.
6

ot
o S O
o O =3
—

|

DO
-
©
(0]

612 :
. (0] ducto de 937 por 654 pode ,ser obtido por meio da ad-
= pro

(8 < 4 parcellas iguaes a 937
di¢ilo, sommando 65% I o
937
‘ 937
937 4 pal'ceilas

Viapna — Arithmetica



ARITHMETICA
34

937

937 50 parcellas

_ 937 600 parcel]ag
Dividindo ag 654 parcellags S, um de 4 barcellas, ou-
tro de 50 e ontyo de 600 ; Somman

do cada um dos grupos €-reunindo as
tres sommag, o resultado serg g Somma das 54 barcellas iguaeg 5 937,
0w 0 producto qe 937 por 654,

A somma’ g Primeir
obtem, comg 10 segun
€ igual g 3748,

As 50 parce]]

as iguaes g 937 sag decompdstas €1
um de 5 barcellas, ' :

n 10 8rupos, cada
937

o
1° grupo 937

937

937

Sommandg cada um A’esses

10 sommag iguaes, teremos a4'5omm
” Ora, a somma de
cando 937 poy 5, cujo

dez grupos e
a das 50
cada um d’esse

DProducto 6.4685.
Reuningy as 10

bor 10, se obtem 4 Som
As 600 barcella
cada um de ¢ Parcellag

€unindg
Parcellay.
S 10 8rupos se

depois essas

7

Sommas joygeg 44685, oy hmltiplicand

ma das 5( Parcellas Iguaes 4 937

e 2 4

S 1guaes a 937 Sao decompostas €m 10¢ grupos,
(937

0 4685
) que @ 4685() .

1o grupo 337-

Obtem mufitiyy;.

' 35
MuovtipLicagio

i i 5 00
ad I’esses 100 grupos e reunindo depms'as 1
cada umn d esses §
Somlllalldo C : . e l. ) ]l. " : i
sommas .g 1€S tel‘emOS a somma d(lb ()00 pa. cellas : G )ll
i ; o de cada um d,esses g‘l‘llpOS Se Obte n I lltrll =
e
Ol'a«, a Somi ;
cando 93? ] 01 6 C i() l ‘0 (:t() e 3)6~:~:. ) :
H e 1 100 sommas g a % ]’ ; . 29
u]]l]l(lo as W A 1 ll' ,
l bt m-se a somma daS 600 pdlcellds g aes a 93: (]lle €
. em-s
)OX 100, 0
. S i 93(
H 1é l'dn' t,l'es S 2
A reuniag ;
] 0 654 como se \é 0 exe I)]O. o
.' ‘ : i ] i 7 i 0 Se lllldo l)l
i -’d ]]]n tica [l‘escinde-se sempre do ultimo &el()ld. [ ‘ ‘0
l y y i g ‘ceir S tres ultim
c¢to \d (3‘)3.; qu dous ultimos do ter Cello, dOb t timo q
aue p' I'Cl P o .S ‘IO ]ld]lﬂ
! P o f] :] ! : l ir ¢ eg lllllte .
! L e) .:) (ql(en ‘( eSt'lbeleCidO, )OdemOS conclull a S 5
) : {[)l‘ L - .l 1 2 iv@?'sﬂs oraens d()
h I )l(;RA ltl'plic@ S€ 0 7"»’16”1'71’[0(“1(10 )el((s d : i udt'r :
U7 Cd l() OS 2))'0( uctos p(“'ci((es CS§)CUC”I; 14 b
s g 3 1 l
nul{tph 2aaor. dos 0 08, de

77l1)do (! 0 rvmer SMo (Zf l rea Z

is 0s pro-
ipli ; mmam-se depo
pondente no multiplicador. So I
i ; tido.
1iSMO €011 2 R
e jaes, e o resultado sera o pro y)
ciat
ductos parciaes,

( i elll-se
G ( i : roducto ‘escrey
: ( ftectua prescindindo dos zeros, e no p
‘plicacio se eftec
pllca a0 S

> es
d zeros dos factores.
ita tantos zeros quantos forem os ze

4 direita tan

19 EXEMPLO: 745876

38000

5967008
2237628_~

28343288000 | ¢
‘ ipli P vezes
! tres zeros na multiplicador, fica elle mi LS

ndt Rl | mil vez r, € para

T ('oducto fica tambem mil vezes menor, e j
; )1 S50 0 pY .
menor, e por

! X aior, o que se
\ R Vezes malor,
1le, é necessario tornal-o mil i
) st0 nao mude,
producto 1

3 sua direita.
‘68, zeros & sua dix
conseoue escrevendo tres.zero
~ b ¢ )
2% EXEMPLO : Bl
‘ 5700

9576
1840

e ek s ey W | 1

: " 2097600000
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Prestindindo dos tres zeros no multiplicando,
menor; e o producto fica tambem mil vezes menor ; prescindindo tllo-\'
lous zeros no multiplicador, fica elle cem Vezes menor, e o producto fica
Cem vezes menor ; mas se o producto fica mil Vezes menor por causa de
um factor € CeIn vezes menor por caisa qe outro, fica cem mil vezes
menor por cdusa de ambos ; e para termos o producto pedido, é ne-
cessario tornal-o cem mi] vezes maior,
¢inco zeros & sua direita,

fica elle mil vezes

0 que se consegue escrevendo

Se entre os algarismos do
a multiplicagao se effectuy se
estabelecida,

multiplicador louver um ou mais 28108,
m se attender aos Z61ros, segundo a regra

ExempLo

780564
20007

—

5463948 2
1561198

15616745945

P‘rini:iiiiiié relatives 4

ninlliplicagz‘io dos mnumeros
inteivos

38. 1° Prixciprg, — O produet, de dous numeros inteiyog ¢ sempre
da especie do multiplicando, \ . ' '

Com effejto, sendo o product, de d
de tantas barcellas iguaes g multiplican
do multiplicador, € sendo g Somma seqy
Darcellas, Segue-se que 0. producto ¢ S
cando. 3 ;

39. 29 Py

Ous numeygg inteirog g somma
do quantag forem

Pre da megmy esp
€mpre (g, especie

as unidades
ecie que as
do multipli-

o8 de wm producto de
de al{/arismos dos doyg Jactlores,
¢ UM unidqe. :
Tratando-se de multiplicay

outro de tres,
Com effeito, g multiplicand
hendido entre 10000 ¢ 1000 ;

comprehendido entye 1000 e 100 ;

s )

A 37
MuLTIPLICAGXO

0100, ou entre
star comprehendido entre 1000310000 e ‘l.Oi)losX ’
e\ ) 100000, e portanto tem 7 ou 6 algarismos. . o
7 el VP ,GIF'"IO — O producto de dous factores nio )
40. 32 PRIN :

o0r ‘dem dos factores.
qual for a ordem g

strar que 5> 6=6><5. Oyt
B o (6 qe obtem por meio da addicdo, isto €,
5 por S ,
O producto de
ig bA
sommando 6 parcellas iguaes a
l‘ 5=1-}+1-4-141-F1
F=11-41-+1-41
© h=141-}1-4+1-H1
h—=1-41-}1-4-1--1
F—=1-4-1414141
5=1-+41-+4+1-F-1--1 ) N
S 3 ompdr cads
le sommar as seis parcellas, podemos dlec p
ral S ¢ dasS » i ;
Em logar de R |
, ‘1- S e?n snas unidades e depois reuni ;eiq S
ol 1o por linhas horizontaes, temos seis linh 5>,<6 _.Se e
‘ontando pol ] S 1 ' L i i |
Contﬂ_“ llq isto é, temos 6 vezes 5 111_1‘1(1ade\s on 5 ; ;nidadeq
T ca B t:ié‘l@g temos 5 linhas, cada nma de iels U dé “n;
» linhas verticaes, i iy i
tamos po1 11“r es 6 unidades ou 6XC5 ; mas quer o i 90 B
T » e : | . .
iR e o numero de unidades é o mesmo ; logo,
e outro, 7 |

modo, quer d

5 < ; do muda, inver-
IeSmo que 6xb. [5 — O producto de tres factores n@o )
o P INCIP . >
41, 42 Pr

} N
' ; actores.
Tous ultimos fi EneA :
ordem dos G H=3 X5 X 4. S
tendo a e de demonstrar que 34X >§ 4 parcellas iguaes
ifrara s le 3 por 4 se obtem, sommando 4 p: AU
; de : zes, deve-s S1-
QL roducto deve ser repetido 5 vezes,
sse pr
a 3; e comoe

i o« 3 CiﬂCO ezes.
omma das 4 p(l]'l“ r]]l b 15“‘ ’ Ay
del‘al" a somma la, ellas 18 aes a

3—}—3—|—3+:‘3
3-+3-1-3+-3
;334343
3-4+3-+3+43
3-+8-+3-+3 v
s 5 linhas, e, como cad
i rizontaes, temos 5 linhas, e,
linhas horizor Vo
34, 0 resul_t-ado Sera 3><4><15 ,unsm st
S e ’oq quafro linhas, e con.10. cada CE L
s t§‘<“5;<4 . mas como é indlﬁereélte conta
o resultado serd 3 )

que 3X4X5=3 X5 X 4.

Contando por

outro modo, segue-seé
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42, 5% PRINCIPIO.— O producto de wm numero qualquer de fa-
clores ndo muda, invertendo de qualquer modo a ordem dos factores.

Seja : 238X AXBEX6XT.

Considerando os quatro
elles reduzidos a tres, a saher ;
demos mudar

primeiros factores como um s0, ficam
120, 6 e 7,

pelo ultimo principio, po-
a ordem dos dous ultimos, e ter

emos :

2XIXAXBEXTXG
Se  prescindirmos do
tres primeiros como um S0, fic e ainda, pelo
ultimo principio, podemos; escreyep 2X3X4X7 X5 ;
2><3X4X5><7:2><3><4-><7><5, multiplicando
por 6, os resultados Serao iguaes, e teremos -
2XBXAXTXHX 6

ous ultimos f'actores,

ultimo factor, 6, o considerarmos 0
am tres factores 24, 5e7,

mas sendo
05 dous productos

Prescindindo dos d € considerando os dous
primeiros comg um so, ficam tyeg t’actm'es, 6,4e7 ¢ pelo ultimo prin-
c1p1.o teremos 2X3>§7?<4; nms sendo 2><3><4><7:2><3><7><4, 08
dous productos multiplicados pelp NUmero 5%6 serig ign

2XBXT X456

4es, e terenios :

Se prescindiy
2,3¢e7, nos quaes,
mas sendo 2)(3)(7:2
Mero 435%6 serig ig

» 1AM o8 tres factores
S dous ultmnos, temos 2¢ 7 X 3;

D& X3, os dous Productos multiplicados pelo nu-

U4es, e teremog :
2><7><3><4><5><6

quatro ultimoeg f'actores, ficam dous, 2 e 7, e
como 0-producto de doyg factoreg N30 muda Invertengo a ordem dos

el ¢ 2X7 podemos R ACTEL (018 Kant iguaes esses
Aous productos Multiplicados pey, MHMero 33ashyeg osblvesultados
) <

S€rdo iguaes, ¢ tep
TX2X3X4x 5%

08 seis factor,
oducto ¢ factor 7 >

o € sendo applicaye
10¢
aciocinio que empreganog para o factor

Prescindindo dos

€mos ;

Sendo o Producto g
que occupe negge pr
factores ¢ T

0 prineipio,

es o mesmo, seja qual for o logar

1 aog outros

7, fica demonstrado :

4

1) 16
achar um terceiro que,

Ao . Ve 0“
{iplicando, ora o multiplicador,
‘tiplicando,

39
Divisio ey

4 —- 0 por owlro é o mesino
P10 Multiplicar wm nwmero por o
; 39 PRINCIT 5 4
o ‘es d’esse outro.
208 ; €S (L exSe
diiplicar exse numero pelos factor »] 3
que m e Vi A ' : |
1 Trata-se de demonstrar que 4)3(0} -__——-0 4meimo o WA
w . .
iplicar or e ; na
4% ultiplicar 4 p K 0 i
Jom effeito, m e \ q”ab iy
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para isso & necessario div

idir o producto em um certo numero de partes
ignaes.
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lacio ao divisor. cesso abreyia

ol his "0 inlicacio.
Applica-se entso pin i da divisio inverso do da multiplic SC el
B * 0 problema ; i § TMUMero
consideragio de ser OI(’1 s especial da divisio do
Vo estudo do :
46. No est

§ asos :
: sderaremos dous ) hia
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O numero 100, multiplic
900, maior que o dividendg 648
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tendo dous alga-
e sendo
ociente, & elle um todo

1501 pelas dezen

S do quociente,
dividendo cad

as pelo (livisor,

0 dividendo o pro-
Composto de duag par-
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T procur ‘toza de que 9 é
o algarismo | ; ara termos certeza de q
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e pe " assignal imeiro logar

Ora, o unico producto que pode ser assignalado (.3“} primei g

; 1 \4 .

no dividendo & o das centenas do quociente pelo djy isor,
611troé achém-se desfalcados, visto terem fornecido resery
ductos que lhes sio immediatamente Superiores,
videndo a 1® parte.

porque o0s
as para os pro-
Separemos, pois, do di-
O producto das centenas do quociente ' ;
menos centenas, portanto ta] producto estara incluido pag 765 cente-
-nas do dividendo ; por conseguinte, diy

idindo o divide,
tfactores 327, virg bara quociente o outyg f

centenas do guociente, Essa divisig effecty
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e subtrahindo o producto do diy
" outras duas partes, ~
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te.
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S do quoeiente Pelo divisor ests contido
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iente fican a divisa ¥ -ata de div )
(I Ll o sendo a a que se tr 56.a som-
Com efteito; * . ou uma somma que de que se compoe a
umeros inteiros 0 mero de parcellas le cadd parcella (31 e
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‘ma, e o quociente 4 dividir tor
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44); e se 1e 0 numero ( oA RS o
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Com effeito, lzzggitelgtl‘e fica essi‘e 1}111r)r:)?.i-oegstae ts:smo it 1410
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0 quociente fica esse mesmo num
nao pode mudar, por haver Compensacao,

54, 4° Px{INCIPIo.—l\’dose;zdo a divi
outro exacta, multiplicando oy, g;

€ro de vezes menor oy maior, e portanto

$Go de um, nwmero inteiro por

vidindo o dividendq e o divi

S0r por um
5 mas o resto
Por esse numerg.

Com eﬁ'eito,v sendo o restg gy divisio a diffep

dendo e o producto dq divisor

enca enfre o divi-
pela parte Inteira do
do-se o dividendo € 0 divis

quociente ficy tambem esse
Ora, se ¢ dividendo ¢ producto do

'to numero de vezes
esto dg, divisao fica maior ou

Proy

as da multiplicagﬁ

0 e divissio

i ) de provar estas

Se di um Producto de dous
" 0 outro, 4 clarg

pelo quociente, 0 pro

i Assim » & Prova, qa
Siste em divid;). 0 produet
Jactor ; ¢ 4 da divigy
DProducto ggyg 0

» OIS, a ny

iente sepq 0 outyo

di ;
liv elo Quociente, e o

l'SOr p

0 Operacg !
Peragdes solie 98 lumey g inteiros
40, -leSOIVeud > T
0 08 treg broblemas
I

0 Systemq, de
.’Istema de base dada £Q0 dee

Crevel-0 em yy, oulro s

imal, es-
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MUDANGA DE BASE

i '0 (] ) e

e ja bas Byis ifferentes ordens
1ja bas : s -das differente
crever no sy stema cuja de base 7 as unidades das
systema 7
Como no Sys

) idades de se-
, 4 - tantas unidac
oty SRR, 5 lle, e oresto da
o e e e 0 7 for contido nelle,
unda T S {e primeira ordem.
aor squantas vez i 4 A0 : '
gunda ordem,*q .4 o numero de unidades de ARG
divisio representara esentando unidades de seg gty P
2 A as vezes 0 nu
O quociente, i e ' s
endionlay sentara o numero de
. Ao e ivisio representar
tantas unidades de e ikl ‘
1 esto d°essa S
tido nelle, e o res

c denl.
unidades de segunda 01d1 s i
| A RS ystema cuja base € 7.
B ntado no syst :
0 ds epresentad sivas, temos :
mero dado, rep \do as divisoes successivas,
Effectual

&
870()i___‘____

S as 1S d nu-
s as L1es (l(lb OllthlS or de 1 0

250 | 7
(5 =R
) 611 4‘178 e
325 | 7
LU e
) I 3 l 0

SYS sera 34346.
mero dado nesse S} stema s
o do numer

ido dedu
stabelecic ;
& eht SV

€ a representaca

i o ] liveita para
Dt 0s restos, escriptos da ¢ pe

s aoh ST formardo o numero pedido.

SIIIQ{G,"’“ alé ac”a'-pa’a ; Y qll@ fOrc'm: (LG’I(L(IO.S, j :

i dem €n
| a orden

aesquerda ¢ n

a seguinte :
7Z-Se a S€Z s
nte o numero dado pela base
et

90 |
- g le buse
104 ) numeragdao
)‘f))’() any wn -\'_![6!(/))&({ de )
o sendo €8¢ )
Um numero acnnal. ‘ W h‘l" | |
; A it S]/St "31,(46 G, e )l'esenl:'ddo 11(0) Syﬁte\“d: (zlle DaSe e {
u(l([‘, be).d 0 ll]ﬂel.'O 34: Ly | }_ >
para e el i 3 ema de -']ﬂﬁ]. l ‘ unL
o i i 5 'l'ESl)Ulldel]] a JXI ou 21
) 3 Ak il gllilltil 01‘(16111 (({0)]
8 i adeS ae )

€ '0 dac rfazem 25
a idas umero dado, pe
lem, que, reunidas as 4 do nu '
arta ordem,
dades de quarta

=
i rdem. e 1 a 257 ou 175
e je quarta ovdem corresponden X
idades de
As 25 unid

] 1d-S€
ell )

iva ordem. A 7 ou
G 4 (le t,el'celld or'd i) 01-de1]1 Corl-espondel" a 178><
178 unidade idades de terceira on ‘
As 178 unigades
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1246 unidades de segunda ordem,
perfazem 1250 unidades de segunda
Finalmente, as 1950 unid
& 125037 ou 8750 inidades de primeira ordem,
llumero proposto, dio comg resultado 8756 .
Do exposto devemos concly

REGRA.— Multiplic
algarismo 4 e

que, reunidas s 4 do numero dado,
ordem,

ades de segunda ordem correspondem

que, reunidas 4s 6 do

Ir a seguinte
am-se as
squerda pela base qp ¢
unidades representadas pelo algarismo s
pela base do Systema e reune-
Delo algarisme

unidades representada

8 pelo primeiro
Ystema, e sommq-

8¢ 0 producto com as
eguinte
$€ 0 producto co
seguinte, ¢ assim successiv

5 @ somma multiplica-sc
M as unidades representadas

amente, até ter juntado - qs wni-

dades represent eita.

adas pelo agarismo da di

U numero sendo escris

crevel-o
em um outro

0 porém as bases dos

Systema de pqg
dous systemas differentes q

Seja o numero 2534, escripto no Systema de hage 6, para escrever
10 systema de base 7. -

Eﬂ’ectuando, pois, ag divisges, acha-se
2534) 7
4| 230 7
- ﬁbﬁ 7
. ; 5 I\l 7
! |
€g representaqao do numero ey, 1564 )

: B > Portanto, diviging, 0n 534
por 7, o Quocierite Sera exXpressg em unidades’ de 9a e
48 Unidades dp {a

ordem, Parg tey a8 unfdaq

Por 7 ¢ quocien
€8 dg 3a ordem

ordem, e ¢
S de 2a

te achagy
» €0 resto

resto dara
ordem, deveremos,
0; €sse noyo quoci-
dara a5 unidades de

Delo mesmg princi

Dio, divigiy
ente garg express

0 em uhidag

B

b
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NG “
: ao do pro-
ocesso 6 semelliante ao p_ :
R geral. AS operacoes
conforme ¢é facil

r diante. . 0 mais
9t grdem e assim po elle constitue 0 caso ma

9 facto ol ase dada,
blema 1°, pois de rém, no systema de b
S b)

devem se effectuar, po

. nlica-se 4 mesm
comprehender. » as divisoes applica By
SR A
R \venientemente modi
1

a reera da divisao
= .
¢ facil com-
como & f
1o systema decimal, C(; o nto abaixo :
; senvolvin
. » pelo desel i
prehender p Vet
Seja a dividir 2634 1

4, TN e
9’ B’ 8 o 2 8.0
9% 6=12
7 )
lay\/Gil‘(’
J AN X
21
0X6=0
4
‘ s
OOy
} 2
7 NUMER
DADE GERAES: DOS
EDA

"0 primeiras
offectuar as quatro p
para:

S as
s ’ » do estudo d
& procebSOS vamos 10S occupar

08,

. . bt 0 para
56. Ixposto eros inteir endo necessario, nao Si(;) x da
! um 0S; €, S e artes
operagdes sobre 08 nl’esqes numeros ; Ivimento das Oumai W s, tra-
; g geraes €= desenvo Ges algebricas,
propriedades g i para 0 GCS=ET es operago S yaNaas
' tamber as principa a cada uma d’ess:
R o nhecimento das 1. as regras para cads
o I 0 er
arithmetica, o ¢ de dedu
lo de
de tuc

a algebra em-
1250 A0S signaeS que a' <o
taremos antes expos1¢a0

hela
Operagoes, comegando I

obra sio dez:
algebra
2 eoados na
Prega. I gionaes empres ;
qncipaes signas i
S princif eto. .
?o ietras do alp h9'1-)
) A~ 2S. ~—
g0 - quese 16 7% 108-
g0 . que se 1& me!
; ‘4
Vianna — Arithmeticd
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ARITHMETICA

4° X que se 18 multiplicado poy.,
5% = que se 1¢ divididy por.

6° /7 que se 16 rais de.

7° = que se 18 igual a.

8° > que se I8 maioyr
9° Coefficiente,

10° Expoente,

que ; < menoy que,

As letras do al
quer numeros,

O signal -+ indica addigdo, Escripto entre
prime que el]ag devem ser Sommadas,

O signa] — indica subtracedo., Collocado e

phabeto sgg €mpregadas parg répresentar quaes-

duas quantidades, ex-

dades, eXprime que yms d’

" multiplicada pela outra.

A multiplicacio ing; 9cando um ponto entre o0s
factores, oy €screvendo un f: : utro. Assim » aXDb, a. b, ab
lé-se q multiplicado por b, - {

0 signal =+ indicg, divisgo,
las deve Ser dj
Ca-Se ainda g

Collocady entre duag quantidades,
Vidida pela outra,

A divisag indj €parandy divi

' dendo do divisor por
um ftraco horizonta)

. a ~ rpled 5

Assim, g+ 5 1é-se ¢ dividiq, por 3,
O signa] V' indjea, eTlracedo g raiz,
A €xtraceiao qe raiz

; Assim, a. Segundsy, Potenciy, de ¢ ¢ 0 productg de dong factores
G aton @ & terceira Potencia de 4 ¢ 0 producto de tres faciores
iguaes a @, ou gt

ro factores

> €4 terceira,
A raiz qe wUm num,

€ro ¢ ¢ nuMmero qu
Um eerto numerq de vezeg

€, mul
2\ Produyz

tiplicaq, Dbor st megmo
0 Numeyq dadg,

-
ol
> g
SIGNAES ALGEBRICO .
( . - . Y
i 1ltiplicado po
i gunda de @> é o numero que, n‘ll I A
A A Seb’ a raiz terceira de a3 é 0 numero que,
oduz a?, isto é, @ ; a raiz terc SR
Y smo, produz a2, e L e '
S1 n'ej 7 l1 or si mesmo duas vezes, p]()dl. ; e
g ol 1da chama-se tambem 7raiz quad 5
Q17 QRO naa
A raiz segu

] ' oy reve no ra-
raiz cubica. iz se conhéce por um signal que se esc
) orio da raiz ! !
O grao da r 2R Di3 491 I;_ 16-se : raiz quadrada
. N 17, VvV a... V a, SE L
indice ; 1/ ay 1 : Ao
se chama inc {3 A
bt 8.0‘ b‘iC'l de a, raiz quarta de’ a... rai l-gqcindir saEl
de a, raiz cu : raiz quadrada, é costume pres
Para indicar a : !
“a, escreve-se 1/ 4. _ Aadhy
i gau.de y("a, s : as quantidades,
LSS O8] ]?"(i. v igualdade. Escripto entre duas g
ional — indica
O signal =

510 1guaes.
exprime que ellas siao 1gua

—c—d
a—b—c
EXEMPLO :

A ioua e te s membros. O primeiro membro é forma(}0-
n : S i
: | b sig seg formado pe
5 0 lddde ﬁt ; i esquerda do signal, e o segundo é
PesSh ica & es
'essao qu
pela expre

(4 > S1 u(ll.
e}kpl essa a

l l 3 H u
e S 0S Illell]blOS 0 {
A ol aae 0 Se p l't»ul'ba. Solnn]a,“(lo a alnbo ] Inul ¥
d elles ].]t l.«]al( ‘ (10 nila esma (| a L. Ia 18 ; 0 mesnio a-conte(,e, trl
l . o i : Q. i : a mesma qllantidade-
p, lliill (l;)llﬂl 1‘((111:1“1(- dO alnbOS 0S melllbI'OS pOl‘ um o i
. | i( 111 l'e lla\ ( ¢ =
O Sig llal > < 1nd1 . '0 " que a 'Olltl'a.. ASSl]n,a> h’ d.
1 ue uma d’ellaS e mailorx (l
dadeS expl‘lme q

e signal.

: ‘tura do sigi A
AT ado da aber A

i aior fica do'l idade que fica
e m‘mt) é o madtiplicador da quanlula:;e )qarcéf; e

I et G A 2s v N

O coeflicien sendo inteiro indica; numero de
; ficiente,
reita. O coeffici

ica 4 sua direita.
quantidade que fica a su
T 6a—a-f-at-a--a-f-a-f-a ntidade
| i direi uma, quantidad
ignal que se escreve G direita de wma q
; e & wn 8t
O empoent

- T\
ragoes « effectuam
Sirdabe e 'tgivo indica numero
". ( f " . - 4 R
Cc um pouco a(,nna,d O expoente’ Sendo lnteuo . pObl :
¢ } idade.
bre éssa_quantic
de factores iguaes.
ExXEMPLO : L

€S Sd

ralisagiio do calculo.
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Expressoes algebricas
57. Bupiessio algebrica ¢ g

signaes da algebra, 3a, 4
gebricas . 3

quantidade repyie

sentada por meio dos
ab, 3a—2), 4a2

—5b--3¢, sio expressoes al-

AS  expressies algeh
quando nio tém partes sep
quando as tém ;08,4

ricas sio simples oq compostas :
aradas pelog signaes

ah, sdo expressoes Simples ;
$40 expressies compostas,

sunples,
=+ ou— compostas,
3a—21), da>—5h1-3¢,
- AS expressjes Sim

ples chiamang
Postas;, polynonios.

Se tamben MonoMios ; e as com-
AS partes que nos

polynomios est
Ou— chaman-

S€ termos do po] ynomio.
/

A0 polynomig de dous
tres termos,

a0 Separadas Delos sighiaes -

ter

0 de tringmio,
Termos iguaes

tras, tendo ellas re

Mos dé-se o noye de binomio ;e aode

0 coeflicie
€xpoentes,

800 08 que tém, o mesm

lelras,

Rednegﬁo de termog seliiellnantes

S: 0 pri-
b el 0 terceirg ; o Segundo resultado
» € assim oy diante ateé o ultigig € na reduceao d’esses

termos deye-go Sempre attender g5 S1gnaes
€ 08 sig, :

Somamam. ge og coeffi-
evem-se g letrag com og
A Seus expodhies
€ dd-se qq resullady Stgnal Commaypy, : ;
Exnmmos ¢
4&“b'~’+7a4b'~’:118’.4b2
\98‘51)4\8&51)4:'\1 Tadly4
Se os lermog scmelhantcs

liverem Signaes d{g”cren'tes, Subtrahe-ge

nte e as mesmas le- ]

fiiciente d
o menor coeficient

29 2 @
08 seus expoenies,
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4 H com
-se as letras
ita do resta eserevem-sé
s . 4 y. -(7' 4
o maior ; G din

) U.\I(“ [1(’ St [1 (]() 0 ente.
¥ (,()Cﬂlc (4 l‘
(o 08 {/)L( y m
6 (l( 1

da-s

. .8 9____8.1§])9

ExXEMPLOS : 17&51)0-—2:):1“1)_——— »'(‘1*‘»1)7
3810b7+43a‘)b‘~: D

— 3048 A 14 " ‘_‘{bi_— S

xad4}y2 — 39a%hs |- 152 e pab?, reduzi

path 2 - 32a3b® — 4a?bt - 5ab?,

+ Gﬂ, - l WJ~C

esultado :

97abd — 19a4h? +

Z1d

, momio 2
No poly! 2ahd
5 ond I 13ab
31,8 — 8a2b?* |- :

AR o Jelhantes, temosox

3.1.892ht—9ab
dos os termos sel 19a1h2--Bashi--3a Mo
e

ebricas
operacdes algebri¢

L v ‘ l C I 4 D e . '3 s ¢ )y
race
(’ g 1eS 0 )el aG( es ¢ lOe l. as Sa0 ac
) L 1 N 1P ((.sj a b 1CAS l]dl( (z() ‘Hd}i aced
(O (.
e ‘&. )

iplicacdo e diviso. ;
multiplicagdo S
iderar :

1a dous ¢ases & consid

fio algebrica !
C

60. Na addi¢ omios.

. 10
1 (‘ \SO .é‘d (] 1C1L0- d en n l
90 C l i -{- ~ 7 I
. J £ i 2 J

o ios que se trata de som-
Qnomios
12 CAsO.—

melhantes.
a termos se :
em uma reduccao (ole TR
onfliasy b2 15atbh? e a 23 7a3h?t
ansfory i . e
ma 0s: —4a’b*,—
a monomi i
.Sonal ]]) (11018——443.%4; e finalmente a— :
‘ 7 ”~ 7
ety __13a7b8 & 25a7b%—372 h8—
bs e

. «tao tr
mar, a questao o d
A somma N
15aih2-|-18ath* ot 40&7;51),4,‘23
ol -.223,151)-1 . __4asbht—1 i 5747
€ —23a° s . 9pa’he,— ACAO.
ma dos monEmios: =Y tes, indica-se a Opela(;,qu 4
' 3 '—bs on—25a7b®. forem semelhan i‘” 7a0h% & 3aPhs |- 4a%bt -
_ ¢ . q i B
. Se os monomios N0 7 s ; 3adhs, 4a’bte -‘4‘181)4+('—]7a9b“) o
e O3 om1os ° o & 48
A somma dos mo}:im . 4asht e—172%0
‘ onomios - /
. g dos M
+73.‘Gb3 ; & 05 125 ao d
5 osPe ressao da
4384 — 17a9b5. sam 0S polynomi esentado por uma exp Remsiss
C o - \ 3
90 CASO-".Ser poile ser P s que tem signa |
mlo S
0) polyHO

A : ‘orma o
0 do Da mesma 6
reunia® == enos.
a & ah al m
forma a—b, sendo o8 ‘que, tem SIET
ido dos ter
e b a reunido

> o8 dous poly-
Sommar os
r c—d.
ado po - b e c—d.
-epresent ressoes a—

1 io P’ pode ser I€P as duas express
polynomi sl
nomios P e P’, €, P

0S 1]1011011]108 3

is, sommar:
)

I
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2 Sommando e com a—b, 0
C COm q— .
a—b, somma-se de maj
o S

S()mma pe o \
dida, é necessay:
Iy

ll“'d(l()Q ‘A a— + )

a quanti

i 10l¢
i ll e d. Parg termos, pois, a
‘ a—h ¢ , o
= f-¢, € o resultado serd

“d exposto, seo

REGRA PaRy SO} PG
' AR/ M
48 quantidades ymgq
duzem-

5 ).IAR QUANTIDADR
i ° 4epois das outyq
i Crmos semelhantes
“Xemplo : Sommar .
:)a4h-13a3b2+2
—18a1}y
3la%hz—1
2SS 9&2 3
o b84-19a4
2882 g q2
Hazh3 1 ga14
A somma ¢ N
: A
Ha b~13a3b‘-‘+ 27a2)8

S ALGER
RICAS.— Fserevem-se

) § !
S con erv nd(} t()d()b 11((83.
das eX[)l e.'\SOGS

—3lapt
. : / 9 ]-8{1‘11
leduZlndO os { { )+ 31a2p2
S termos ga L=—19452]3
S Sen a4 -+ 12ab:
.1elhante,q, ﬁC]ln_qj 1 3a‘b+2a3b2‘~5't"b3 2'131) t]. ‘| -
S Bazhif-3ah4 .

20231212401
+3.L-b.,\1 6yt

Sab,.
l"‘ '](.(.50

-

de M. s Seja d

O result
5 ado.
Od 5 eye
i de-lx{lr de ser M~7n(}0 SEr tal que, g
Seja dado ajy aths, » SOommag,
. CO]nO 0r

bara ‘
‘ Ser subtrahido

da Com 7aths. ga
0 monmnio‘5a7be y 48 M, nao

deixar de esultado, ¢ ¢
ser M- 57y - OMmadg Para sep g
arphs COM-—r .7 ubtrah;
90 CASO.‘_ b § m Satbs’ deVe daﬂﬂll:;lo de M.
N

quantidade M. %2 dado Dolyno‘ " » A0 pode
c¢laro pol ; Ser suh
4u€ subtrahjy qq Ser repy “ubtrahido \da

M a expressio i Dresentad,

] .
Ylomig p Dela EXpressig g

Smo b, &
qUue subtyali

) €0 me
I de
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s ade M,o resultado serd M—a; mas subtra-
ahimos de mais a quantidade b, e para
r ba M—a, e teremos

Se subtrahirmo
hindo de M a quantidade &, subtr
que o resultado seja 0 pedido, € necessario junta
M—a-}-b.

Do exposto se cont
TRAHIR UMA

lue a seguinte
REGRA PARA SUB QUANTIDADE QUALQUER DE 00~
signaes do subtra-

s wma d trocando 08

TRA.— Jiscreve- epois da outra,
hendo. Redwzem-sé €nv seyuida 0s termos semelhantes.
\

1)—95a%h2-}-32a2b3—15abt, ;
0 polynnmio 1‘_’a"b——]_8:131)'-'——3:1‘31)“——‘_’.1:11)4. :
do € 18:1“1)——‘25:1“1)‘1—[—32:\'-’1)3-—15:11)4——12:141)—{—18&31)'—'

e reduzindo 08 t es, acha-se:
63"b~7:13b'3+

FXEMPLO :
Subtrahir do polynomio 18a

O ‘resulta
+3a2ps-4-21abt 5

ermos semelhant
35a2h34-6ab

Multip! ieaciio

acao algebrica ha tres casos & con§iderar:
icag@o de monot

cagio de polyno

9, Na multi plic !
e ; nio por monomio.

. Multipl
. 10 CASO: Multiz e monomio

I ipli mio por monomio ow d
20 Cas0! DMultipli

o por polynomio,

por polynomio.
aib3c2d® para Ser multipli-

30 (ASO :
10 CASO0.— Seja
cado pelo monomio 7a2bic®.
i "d5::5aaaabbbccddddd

Sendo pathsce
e 7a‘3b4c3_—::7aabbbbccc

Multiplicag@o de polynomi
dado 0 monomio b

peedddddX? aabbbbcee=

teremos
ceddddd=3 5adh7cdd

5a4b3c'—‘d5>< (e
} —b >< 7aaad
o se deduz

2b4(-,8::5aaaabb
aabbbbbbbccc

q seguinteé
s coefficientes ; escrevem-s¢ Mo pro-

do @ cada wma ‘expoente
pem como as lelras que

0

Do resultad
' factores: dan

REGRA.— Multiplican5°
dous

elras commauns aos

ducto as l
s factoreés
g i G i is ectiv’os expoentes.
entrarem env U s6 factor com 08 SeuS? D
7 AU
\
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2% Caso.— Represente-se o polynomio por a—b, e o monomio
LOI ¢. A operagio indica-se do seguinte modo :

N (a—b)ec
Se multiplicarmos « por ¢, o producto & ac ; m
por ¢, multiplicamos por ¢ uma quantid
0 producto vem augmentado de pe 5D
do devemos tirar be de ac, e teremos

as multiplicando «
ade augmentada de b, portanto

ara termos, pois, o producto pedi-
ac—bhe, isto é ; -

T

(a—b)e=ac—nec

REGRA PARA MULTIPLICAR ‘UM POLY

.

NOMIO P

VICE-VERSA.—Multiplica-se cada termo do pol

ynomio pelo monomio,
ExemerLo ;
(8a'h—4a7b?4-5ash3) GaZho—

3° Caso.— Seja o palynomio
nomio P’.

1821‘5‘04—‘2421%"’—5—?»()af’b6
P para multiplicar pelo poly-
Podendo os dous polynomios ser representadog p
pelas expressdes a—bh e ¢—d, a questio ficg reduzida,
primeira expressio pela segunda.
A multiplica

espectivamente
4 multiplicay g
40 indica-se do seguinte mody . ‘
(a=b) (c—a)

Se multiplicarmos a—, Or ¢, 0 productg “serd, ac s

L : 4 Y Ll C  — ) i\ T
multiplicando a—b por ¢, multiplica-ge a—b por uma  quantjd l,:mas
gmentada de d, e por isso o producto vem augmentado e Kl
blicado por 4, ou de ad—nq : 8

bara termog’o Producto pedjqq

b multi.-
tirar ad—Dhd de ac—bhe, e teremog

» devemog

Do resultado se conclue & Segninte
REGRA.— Multiplica-se ¢,

do multiplicador, e sommam-ge og

Delos diveygys termos
termos semelhantes.

1 Tedyzing, depois gg

'3 dos si
08 gi ™ Blgnaes |
*ones, o Droduct,
) Qp?'aduc
us primeiros ¢

MALS ; 8¢ 08 termos liverem g

tem signa)
Esta regra ¢ applj, o tem signa

4508

avel aos qq Mengs.

OR UM MONOMIO R

A5

b

termos que nao se
: i Y a
nomios estiverem 01 den
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Divisio

1o odhs-8ash?).
('3-1‘1)—-1:1:"b‘—‘-4—5a‘—‘h'-") (Gash2—Ta'b -+
:;;Uh ——41131)'-’—{—:")&11-"1): -
gash2—Tashi--8asht

Baths—odatbi{-30abo—
18a°b ‘941‘181)1—}—282l7b6“_3‘)alb(‘+ Bh?
e '{—042171)“—-321161)‘3-*—4021
— S %‘)a:)bT ~
a7ho—67a5h5 -+ e dous

Txemplo :

18:1"1)3——4511-"[)"—{-8‘2
o0.—No producto de (10}1s
; sio 0 primeiro € 0 ’
dos em relagio a uma l_et:] (a;(,lo e
ynomios s acharem dispostos de m _

M ermo. J
auementem de termo em t'o e reduzem Sao
il 3 nio s

‘mos que .
os termo

S b.
ra o tem oS expoentes 9e

polynomios ha sempr i
ultimo, se os dous pP .)‘,
» isto €, se os ter-
expoentes

OBSERVAGA
eduzem, €

mos dos douns pol ;
Q’essa letra diminuam ot e
No exemplo consider: 71 t
‘ is 80 les a 1€

184718 e 40a7b7, pois s0 nel

Divisio

casos a considerar :

. ", S e
1gebr1ca,ha tre e

sdo de unv Mmonon
do de um polynon -
o de wm polynonid i
ado 0 monomio 72&

63. Na divisio a

1° CAso: Dl"vz‘

‘I g0 Qaso : DS
3% (CASO © Divis

10 Oaso. — Sej& d

. Ah2ed
pelo monomio 9a*h=¢

vio por o ‘
1io por MONONUO-

NOM0+
nar polynomi by
o para ser dividido

7 2&151)? c(?d&') .

reno. temOS ¢ T ooaracs
Indicando a divisao, t 9aib

: C‘.CB.CdB___ 1hoedd. A
' 8y7¢odd 9)(8.&‘1.&“-‘33'1)6 —sgathed
2o ih2e
1 facil ver que 7 9atb?c® i igiente do
ue-se & pelo coeffi

vl RA.—-—DL’D.(ZQ-
G s

$

ous te
letras commUns aos d

e
gmpomlt
ooreven-5¢ & cesso o €x)
isor, e escreve : ewCess A
divisor, ,gual a0 airarem $ 6 0

ente
uma d’ellas wm 6EPO°™ s lotras qué ©
do divisor, 6 bem assim &
0 )

s. ‘
respectivos emp_oe(;lw e 68 e
a d0S ¢ ot W
y rgg;.(.) __ Seja dado 4(; 3P
2? ASQ. . 53 31
1io 53
ser diyidido pelo monon )

MOS8, dando @ acada
do dividendo sobre 0
dividendo com 08 $6US

inlicagao.
sma da multiplicag MR
mio 35371)6——403 + ;
yROQI e SE
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< D

polynomi

0 por v !

Iynomio pef’o m M. Monomio  se obtem mujtip);
0nomio, segue- 1plicand

re

dosulotlaram da multiplicagao d

divxi)d yhomio quociente, term
endo pelo monomio divis

de-se REGRA PARA DIVIDIR
cada termo do pol

S€ que os diyersg it oo o
S termos (o dividendo
(

i0 divisor
08 (16 56 Obdtl}’lsol pelos diversos term
or. O result :m: dividindo caga, fer R
ado sers, 7asb3_8a4b4+210 do
adp?,

UM Por
ynomy
0 pelo m ONOMI0.,— Divi

3 C4S0.— Divid;
| por 3adh— 4a3b;+513.,1;;dn‘ 18

YNOMIO PoR gy y
&)
0nomio,

a8 — 45 5]
5a%h? 1 8975 67450
' a*b® - 40as17

l) » LETNOS I) ’ 1 1

9 i divi
18a%h3 45,514 & divisio, temog

— 18a%3- 945 +82a7]6—g 7.6
+9idag4‘30ﬂ7b5 Th0- 0457 3a1])
—zlash4 OnTi QA )—4 982
2];181)4+52d~1)l)~67&‘;bﬁ ’ 6as])2 ‘4a1b-+582b3
‘283.’b."._l__35a‘;bu+40a:’b7 : ."“7&‘11)3_[@1?‘
" 24753
SFy RS 2400 -
24 g5y T 20D

0 b

b DEMONSTRA(;XO
ﬂvnsor Pelo quociente -te
Ziram, e esses dous foo

0 dividep it

» Sendo ¢
s doy Productg g, i
S bermog Polynomio

e 40495 que nj

40a5p7_ ( e 120 se redu-

Mo 1898 pegyt

i orm sultoun
; 0 corp

10 termo d, quocj 0 o vespondente

I:)esl(; divigor ¢ Subil-:]nFe Bash?, Mlﬁ?p do divisor,
] ! 1pli

Imos semepy e Product gllCando St

0 diviq
endo
)

—2138 ntes. a.
1a b4+52a7b5 ) a(,hal.emos X i )
‘u‘neiro r
- esto

»

termo 3
ath do gjvs
1VISoy
' pelo

(tlerm? do quociente
€pois de reduzidog

rfasultam da mutj
ciente, subtrahiy
0 Testo € a sompy
quociente, prege;
menos dous tey
Esses termog
multiplic acio

Plicagﬁ -

0 do djv; do $

y 1visop S pr

do do diviq Or pelog g Oductog ¥

W endo 0 prime; divers, parciaes que
azida dog o MeIro ¢’ggqae S termog g

ndindo g Dn'l Outros, oy a Ses Droduct, 0 quo-

\llnei " r S a o\

11108 que n3g se 10 termo p.Oducto do p IClags,

; 10— 2laspe
0 termg 3ad}

EduZi 5 3 €ve )
e 40a5}7 é)am com nelr){hrtant
. N

OPERAGOES A1.GEBRICAS 59

quociente ; dividindo pois — 91asb* por 3a‘h, acharemos 0 segundo
termo do quociente — 7ath3, que multiplicado pelo divisor
ducto subtrahido do primeirn resto, depois de reduzidos os termos se-
melhantes, dard para resultado o segundo resto ‘24:171;3——3‘2&"1)“—1—40:161)7.
(onsiderando 0 segundo resto do mesmo modo que 0 primeiro,

termo do guociente.

e esse pro-

acharemos o terceiro

Do exposto s€ de
__ Qrdenam-8¢
Divide-s¢ 0 prin
mauldtiplica-se © quocien
wzem-8é 03 termos S

ermo do resto pelo primeiro.¢
subtrahe-8¢ 0 prod‘uc!o do primeiro
Assim: 86 contini SEMPre alé ter-

duz a
soor em relag@o @ umd

0 dividendo € 0 daivis
idendo pelo primeiro

neiro termo do div
te pelo divisor ; subtrahe-se 0

emelhantes.
1o divisor ; mul-

REGRA.
letra qualquer.
termo do divisor ;
ividendo € red

producto do d
iro

Divide-s¢ 0 prime
wciente pelo di

resto,

liplica-se 0 Q1 pisor’;

e reduzem-se 08 termos semelhantes.
minar a divisdo.
Dmsmmbmm p0S NUMEROS

m estabelecer prin-
wm pUMero,

o inteiro por

s tem Ppor fi

dos numero
08 divisores de

s conhecer

64, A (Ti*l)'isibilid(u?(z
do de wm, numer

dos quaes podeno :
pem achar 0 resto 4 divis
divis@o-

os d’esta parte d

ar 0S principi
ntes definigoes.

te divisivel por

cipios por meio
«ssim como tam
outro, sem effectea” essa

Antes de demonstr

convém que sejam conhect
Numero prino ¢ o mwmer
etc.

Exemplos : 2, 3; Boadds 13,,

. 4 4"0

Numero maltiplo € © aumer
e da unidade- Txemplos ¢ :
. oo dous OV ma

a Arithmetica,

das as seghl

o somen si e pela unidade.

u mais divisores diffe-
4, 6, 8, 9, 10, 12, 14, 16, 18, etc.
§ nmumeros que somente

rentes de s
Numeros primo

tém por: divisor commun
Txemplos : 5, 7e135
ineipl jyisib1
qneiplos d1 .

Or Pl . Tm numero

.65. 10 PRINCIPIO.
e . sommut. s
somma, divide PO ] 1o que divide as parcellas A,

Seja 5= -\+B+C o ) j0ADunIe

i B e C.

e18; 8,9¢ 15.
Jidade dos pumeros sao :
divi

dindo as parcellas de uma
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? 2 q ‘ P N 4
B ] s N

por D sio
)T 1 §io numeros inteir
A e1ros, que podemos represel *H
{ sentar por 3
o porg, g’ eq’, e
—_—q L~ & ] %.C“'_ .
D N Sl

U
A SOT 4]

: ARIER R
Slletituin(]O,nO i .+ +C'—DQ+DQ'_}_D(11' o
emteriden '_', Primeiro memhyro A y ! ;
cla o factor commum 7)./ +B+4-C pelo sen val
[PEelo seu valor

dade t / \
ransfor no seg
rma-se em » N0 segundo ‘memhyo S, e pondo

. » & ultima igual-

S=D (44-q'4q")

08 da ultima igy
v

SR

s q’ e gu S
; e

Visoes exactas dos I']umeﬂdo numeros inteir

1S dos numer .

Meres A, B

dividi
1ividindo ambos og memh
¥

aldade por D, temos

Ora g,

:eja S=A+B, D
e .e D divide S o A
ros inteiros, que podemo

0 NMumero quE div
s 0S quo .
clenfe
S . 1es
representar oo RS divisp
I por qeq Lvisfes siio

ide S e A

S
Sendo 0 di 3 Dr:q ‘]A); :q’
feros : -+ Videndo igua] g s
pl‘odll("to
CE0 do

lel or
? ’ . 9/ p810 quociente,
1ma j
gualdade (18, Penulti
t 1ma orde
na

Subtrahj |
acl\a-Se hlndo a

daJTlente,

%%;_

DivisiBILIDADE 6l

iro membiv, §—A pelo selt valor B, e pondo 10
fnmum D em evidencia; vem

B=D (a—a’)
s da nltima iguald
B : N
e——=0==4

substituindo, no prime
segundo membro 0 factor ¢O

dividindo ambos 03 membro ade por D, resulta

quocientes das - divisoes
pgundo membro sendo
\

Sento ¢ © ¢ numeros inteiros, como
exactas dos numeros SeA pel¢ numero D, fica os

numero inteiro; por cons‘equcncizt D divide B.
fnposta de mis de duas
ma das parccllas, dividird @ sommae di

. i Wi Linallas « Se i
Se a somind for co pdl(,elld> . Se wm ni

mero dividir @ S0 9 @ s outras
¢ de duas parcel-

s parcéllas ¢ pdo dividir @ oulrt,
¢ da par-

parcellas.
67. 3° PrixNciPl

o.—’Scndo e Sommnd comPosti

y unmd das dud

ama. 03 yestos ¢
ero S@o igquaes.

las : se wny nuwmero dividi
1as divisoes du sonpind

néo dividird tamben @ S0
sivel por csse mesno nam

D o nunero que divide & € iiio divide B; g @
te da divisao de Bpor D, @ R o resto d'essa di-

cella nio divi
Seja S::A«{—B :
parte inteira do quocien
Visio. :
Se D divide A gAporDe {1l nUMero
inteiro, que represert

da divisao d

0 -qu(')ciente
' e teremos

aremos Por Q

A —q

5= ‘ \

o R, 0 guiociente da divisio de B por D consta de

 inteiro, due pepresentamos por &, e a ol-

minador 0 divisor e para nu-
sb 6 I, e resulta

Se D nao divid
duas partes; ume ¢ um
tra uma frac¢io 1)1‘091'i
Herador o resto d& divisao; 4¢

;D~¢'q+ D
«oducto do divisor pelo quocient!

A=DQ e

a que tem para deno
¢ por Iy pothie

Por ser 0 dividendo

gommando 2% duas jgual ades stdenadamente, teiiios
C «
4—B>’DQ+DQ+R
Sllbstituin.‘do no primeiro membro; 1B pe.lo 56}1 valor S, & pondo
segundo m‘en,ibro o factor oSimum D e cvideficia, & ultima Bhada
| B
\

transforma-se em 8
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5 S=D(Q+q)+R;
dividindo ambos os membros da igualdade por D, resulta
S R
“D‘:Q-HH—T
Ora, ) € um numers inteiro,
de A por D ; ¢ ¢ um pumero inteirg

Por ser o quociente da divisio exacta
POT ser a parte inteira do quociente

da divisao de B porD, e — g i
= € uma fracgio propria por s a
65 a fraceio Propria por ser g fracgio que

completa o quociente da divisio de B por
inteiros é um numero inteiro, fica,

3 DOis, 0 segundo membyro
mero fraccionario, e por conseque; SO

1cia D nio divide S.

e S por D consta e duas partes: se
a € uma fracgio propria

diy 0 numerador R 6 o resto da divi-

1sa0'de S por D & igual ao resto da divisao

que tem para denominador o divisor,
540, e portanto o resto da diy
de B por D,

. . IPI . “ widi

LN ink
m producto, divide tambem o producto
p P: e . - - - y
ste principio pode ainda ser enunci
) Un numero giy;
liplo @’ esse outro,
Seja AB o
Se D diy

Jactores de

ado do seguinte modo ;

dindo a wm outro, divide tamben, q qualquer mul-

: producto e D o numero que divide A
ide A, o quociente da divisao de A por D é uym

leiro, que repre‘sentaremos por Q, e teremog T
A
D Sy ¥
Por ser o dividendo igual ao producto dq divisor pe] i
| A:DQ { Pelo quociente
tl;::ltlphcando ambos os membros dy igualdade pelo lumero inej
) Inteiro B,
" AB:BDQ

dividindo ambos og membros da joug
=]

ldade poy D, vesulty

AB
4/ T
B éum DUmero intejpg

inteiro, por ser o quociente (y

D ; a somma de dous numeros’

i 63
D1VISIBILIDADE
fica 0 segundo mem-

- % “~ . 01‘0.
.08 UM numero inteiro, : o
Lt sequencia D divide o0

. s numeros in : o
ducto de dou teiro, e por oI

i S 10 in
bro da igunaldade sendo nume
producto AB.

69. 5° PRINCI t

2 'gsse outro.
bem divisivel pelos factores fl .cs o

Seja N o numero divisivel pe i

e i 3 cie

Se N ¢ divisivel por D, o quo ‘
entando esse nuMEr

N —_—

PR

i - outro, é tam-
o f4r divisivel por outro, €
‘0 wm numero for divis
P10 .—€ UM
oD,e supponhamos D:.abc.'
N por D éum

teremos

da divisio de
o inteiro por ¢,
numero inteiro ; repres

visor llOCiellte,
1 e o

N=Dq

v.avlor abe vem
N=—abcq
igualdade suce

substituindo D pelo Selt
essivamente por @, b, ¢,

Sy ros da’
dividindo ambos os memb

resulta N | E:abq
N _:__bcq,,i)—:acq, CA

—

factores do numero inteiro
ente da divisio exacta de
jades sendo numeros

5 inteiros, como
0 DOT €Y 0 quoct
as tres igual
or @, por b e por ¢.

Sendo a, b € ¢ numero

-0 inteir

D, e ¢ tambem numero 1os membros d
: Lok dos oty

N por D, ficam 08 segun N 6 divisivel P

- . x “.‘1
inteiros, e por consequenct

TE {«Eb DL' DIHble
.
0 a l S S < earac e d
the 1‘i' (0% l'eCtOS ‘(10\. gara lel eSS e
ar da s (%)
10

1te

‘at
. Antes de trad i
i & um producto dos factores

(I S g elno
divisibilidade, convem :

—__Toda a 3
PRINCIPIO- sma potencids

pownc'i a de

10m:2m><5m.

y G, ME
primos 2 ¢ 5 elevados ¢ 7 T,
Trata-se, pois; de demonstral q
-5, | ,
Com effeito : X10:2X5><2><5><2><o><. el
1om=10X 10X g s
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05 principios mais importantes da theoria dos restos sio :
71. 12 Prixc1P10.—O resto da divisao de win nuwmero inteiro qual-

quer por 10™; & o numero formado pelos m ultimos ~algarismos do nuinero
dado. .

~

DeMONSTRACZ0.—O numerd dado pode sempre ser decomposto
em duds partes, uma terniinada por m Z€ros, e a outra formada pelos m
ultimos algatisiios. A pritieira parte 6 divisivel por 10, e a segunda,
sendo niefior que essa potenciu de 10, & necessariamente o resto da
divisao.

~ D’este principio deduz-se 4 segiiinte :

CoNsEQUENCIA.—Se 0 ultimo algarismo de um numero for zero,

serd esse numero divisivel por 10, e

portanto tambem por 2 e 5, que $i0
factores de 10.

. Se os dous ultimos algarismos de um 1
nunmero € divisivel por
mero 22 e 52,

umero forem zeros, esse
102 e por consequencia pelos factores d’esse nu-

Se os tres ultimos algarismos de um numerg forem zeros, esse nu-
mero ¢ divisivel por 103, e portanto pelos seus factores 23 e 53,
Se, finalmente,

0'numero terminar por m zeros, é divisivel por
gu ¢ 5m, { '

" 72. 2° PRINCIPIO.— O resto da divisdo de wm, nwmero inte

quer por 2 ow por 5, & tgual ao resto dg di
ultimo. algarismo do numero dado pelos mesy
DEMONSTRAGXO.,—

iro qual-
visdo do numero formado pelo
nos numeros 2 ¢ 5,

Um numero inteiro qualquer pode sempre ser
decomposto em .duas partes, uma d’ellas

formada pelo ultimo algarismo.
2 0u 5, segue-se que o resto
numeros € igual ao resto da q
numeros.

Sehido a primeira parte \divisivel por
a d1v1§ao do numero dado por um d’esses
Visao da segunda parte POT esses mesmos
CoNsEQuENGIA,—

Para que um numero s¢ja divisivel por 2 o
por 5, é necessario ¢ sufficiente

mero divisivel por 2 oy por 5,

Os numeros divisiveis por 2
impares,

que o ultimo algarismo represente wm nu-

chamaii-ge Dares ; eosnio divisiveis,
A formula geral dos numeros bares é 2n; e a dgs numnieros im-
pares, 2n+-1 ou 2n—1, sendo-n um inteiro qualquer,

terminada por um zero e a outra

s

‘ 65
D1vis1BILIDADE

0 resto da divisGo de wm numero iniewo
s -¢sto da divis@o do nuwmero Jormado pelos
:'o dado por €ss6s MESMOS munc-ros.. g
0s sempre decomplr um numero inteiro -
ellas terminada por dous zeros, € a

73. 3% PRINCIPI
3 53 6 1 ao
qualquer por 2° ow 97 € igual ‘
y Q 11
dous ultimos algarismos 4o mw1 :
DeMoNSTRAGE0.— POC 0(11’
ar a
qualquer em duas partes, “m_ A
tra formada pelos dous nltimos ale i R e
outra formada iva parte divisivel por 22 ou 5% L
& pIUDSHLE S 08 & 1gua
Sendo a primel ‘ ek ot tieilsoth
resto da divisio do numero dado por um d l(;esmoq e 1558
d ; Ch / " ! .
‘te por esse
ivisio da segunda parte I - - 22 ou 52, se os dous
resto da divisdo da seg Tm numero & divisivel por 22 ow 5%, s¢ 08
CONSEQUENCIA.—

' 2 ou 5%. Esta con-
5 misivel por 22 on 52.
igmos formarent wm numero divisivet 1 :
ultimos algarismos

dicfio & necessaria € sufﬁclente.”sw
; 74. 4° PRINCIPIO.— 0 re ‘
58 6 igual a0 resto
s do numero dado 1-7
0.— Um numero.m
' ermina i - ou
i A lll{ill:lt:ss ,allg:?:i:mos. Sendo a primeira parte divisivel
formada pelos tres U

PRI 0 dado por um
o résto da divisao do numlelo (te L v
' g P qunda par
por 28 on 58, resulta d | a0 resto 4 divisio da segunda P

da divisdo de unv. numero inteno
a divis@o do nwmero formado pelos
qualquer por 23 0U
tres ultimos algarismo

DEMONSTRAGA

or €S8es mesinos nuwmeros. )

. A\ ! 7 S 1‘
teiro qualquer pode sempxg te
da'por tres zeros, e a OW ra

d’esses numeros € igUd
mesmos numeros.

' CONSEQUENCIA:
é necessario e sufficionte 4
meny um numero divisivel

i . WS ¥ : + O3 ou 53
@ que wm numero seja divisivel por 2 )
— I . 20 7‘-
Ba Jres ultimos algarismos ' esse numero fo
ue 08 W ;

3 \
- 28 ou 5. -0 inteiro qual-
170)0 esto da divis@o de umv numenro interro q
T T 0 formado pelos m
= JyCIPIO. . iefio do MUMero fO) Mmad
75..52 PRIN osto da divis@o
1 ao 7ést

08 20 ou 5,
168MOS NUMET0S
10556 NUMETO pelos M e Sl
ultimos algarismos dce Seia qual £6r 0 TWMETo qU i
A s ; M 3 D v Al ~
Db e J hartes umad’ellas terminada por m ze
1 duas I )

0 § i a primeira parte
I)O(le ser de(bOlﬂPOStO e ltinl()s algal‘lsn‘losn Sendo p pen :
T o do nmumero considerado por

elo A
e a outra formada P < to da divisE ‘ :
ivisi : gm on 6% 0 gl -visio da segunda parte por esses
divisivel por ] ao resto da divisd )
joua 4
esses numeros € 18

05! A
Inesmos numeros: NCIA __ Um numero ¢ i
ConsEQUE A 2o forma

i 7emos @ €386 nume S A
m ultimos algaris? aria e sufficiente.

ou 5m, Tista condigdo

m ¢ igua
quer por 2m ow 5™ ¢ Y

vigivel por 2™ ow por 5™, s€ 08
rem um nuntero divisivel por 2™

& neecess

)

Vianna — Arith metica
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; J 8/ S
76. 6° PRINCIPIO.—O resto da divisi@o de wm numero inteiro qual-
quer por 9 é igual ao resto da divisgo do numero formado pela somma dos
valores absolutos dos algarismos do nwmero dado
A demonstragao d’este principio depend
si¢oes:
PRIMEIRA.— Unng DPotencia
mais um.

Porque, seja qual for o numer
mente de noves, elle & evidentemente
numero uma unidade o resultado sers

SEGUNDA.— Um numero sendo
sequido de wm nwumero qualquer

y pelo mesmo numero 9.
e das seguintes propo-

qualquer de 10 é um multiplo de 9

0 que se considere composto s0-
divisivel por 9, € juntando a esse
uma potencia de 10,

Jormado de algarismo significativo
'de 26108, é ig
numero representado por esse algarismo
Com effeito, o numerg dado, s
em tantas parcellas, potencias de 10
mero representado pelo algar
parcellas é um multiplo de 9

€2 qual for, pode ser decomposto
_ ) q1'1antas forem as unidades do nu-
iSmo Significativo; e como cada uma das

mais 1, sepgye-g ;
: ; S5C°8€ que o numero dado é
. ; !

igual a um multiplo de 9 majs um Mero composto de tantas unidades

quantas forem as parcel.las Ou quantas forem ag unidades do numero
representado pelo algarismo Significatiyo :

TERCEIRA.— Um nwmero inteir,

Com effeito, 78654—70000-{-
= 8000
as 70000=m . 9-1_600_‘—50—*—4
8000=m. 9i.g

600=m. 91 ¢
50=m. 94 5 !

Semmando as igllaldades Qr(rmladamente temos
. 78654— 5
sy 5 m.9—[—(7+8—|—6+0+4),
78654—m .91 3

sendo 30 a somma dog valor
78654,

S6 lm numero inteirg qualquer pode sempre ser dec
duas partes, uma d’e]]ag sendo nm multiplo de 9 o 5 e ompost'o em'
VillO‘l‘eS' absolutos de seng algarismos, e'se a ,pr;meira ;ita §0(111}m_d.d0&
por 9, € C]:‘II'O que o resto da divisao dq numero d;a,do P) 'ege' .lVISlvel
resto da divisdo da segunda parte por esse kol numelrc: e 1gual ao

es 5 dog + :
absolutos dog algarismos do numero

ual @ um multiplo de 9 mais o

e -

DivisiBiLiDaDE 67

CoNSEQUENCIA.— Para que um numero seja divisivel por 9, é ne-
cessario e sufficiente que a somma dos wvalores absolutos dos algarismos
d’esse numero seja wm numero divisivel por 9.

77. 7° PriNCIP10.— O resto da divisdo de um nuniero inteiro
qualquer por 3 é igual ao resto da divisd@o do numero Jormado pela somma
dos valores absolutos dos algarismos do numero dado, por esse mesmno nu-
mero 3,

DemonsTRAGZ0.— Sendo 9 multiplo de 3, podemos dizer que um
numero inteiro pode sempre ser decomposto em duas partes, sendo uma
d’ellas um multiplo de 3, e a outra a somma dos valores absolutos dos
algarismos. A primeira parte sendo divisivel por 3, o resto da divisio
do numero dado por 3 ¢é igual ao resto da divisdo da segunda parte por
€sse mesmo numero.

CONSEQUENCIA.— Um numero é divisivel por 3, se a somma dos
valores absolutos dos algarismos d’esse numero for wm numero divisivel
por 3. Esta condicao é necessaria e sufficiente.

78. 8° PriNCIP10.— O 7r¢esto da divisdo de wm numero por 11 é
igual ao resto da divis@o do excessoida somme dos valores absolutos dos
algarismos de ordem impar, « partir da direita, sobre a somma dos valo-
res absolulos dos algarismos de ordem par, por esse mesmo numero 11.

Esta proposic¢io € dependente das seguintes :

Uma potencia qualquer de 10 é igual a wm multiplo de 11 mais ou
menos 1 : mais, se a potencia f0r par; e menos, se for impar.

10=11—1
1100=99+1—=9049-+1=9 (11—1) 4 94+1=
=9X11—9-+49+1=m. 11} 1
1000=999-+1=900-90-+9--1=9 (m 11-41)-+
49 (11—1) +9A4-1=9Xm. 11+4+949X11—
—9-4-9-4-1=9Xm. 1149X11+}
-+10=m. 11—1
10000=9999-+1=9000+4-900--90+49+41=
=9 (m. 11—1) +9 (m. 11+1) +9 (11—1) +9+4
+1=9Xm. 11—9Y-4-9Xm. 1149
+-9x11—94-9-4-1=m. 111
€ assim successivamente.
Do principio demonstrado, deduz-se que.:
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\
U nuinero inleiro formado por win algarismo significativo, se-

- guido de wm numero qualquer de zeros, é igual a wn multiplo de 11 mais

ou menos o numero formado por esse algarismo signi ficativo : muis, $¢ 0
numero de zeros for par; e menos, se for impar.

Assim
1

20=m.," 11—2

300=m. 114-3
4000=m. 11—4
50000=m. 1145

Sabendo-se que

¢ sendo

72856=70000-2000+-800-£50--¢

70000:m. 1147
2000=m. 11—2

72856=NM.

Fica, pois, o nuniero

meira € divisivel por 11, por ser multiplo d’esse numero -
parte ndo for divisivel pov 11, a somma, nao ser ’

esse numero, e o0s restos das
por esse Mesmo Numero sio
mitiva.

CONSEQUENCIA. — Para que wm numero seja divis
necessario que seja divisivel por esse numero o exce
lores absolutos dos algarismos de ordem impar,
somma dos valores absolutos dos algarismos de o

800=m. 1148
b0=m. 11—5

fi= 6

" resulta, sommando as igualdades ordenadamente
b

U (7484-6) — (24-5)

72856 decomposto eni duas partes, a pri-

se a segunda

ok & tambem divisivel por
divisoes da somma ed

1gU4€s 5 0 que demonstra g proposi¢ao pri-

wel por 11, é
$80 da somma dos va-
aconlar da direita, sobre a
rdem pay,

Se a somma dos valores abs 3 .
absolutos dos algarismos de ordem im-

par for menor que a somma dos valores absoluto

dem par, junta-se & primeir
numero.

Provas dos moves das quaty

Pelo principio estabelecido no 1. 76
resto da divisio de um num

§ dos algarismos de or-

a Somun 1o 1 :
13 0 numero 11 ou um multiplo d’esse

© operacoes

: ; podemios semptre achar o
ero inteiro qualquer por 9. Lofmmando os

a parte nao divisivel -

DIVISIBILIDADE : 69

valores absolutos dos algarismos d’esse numero € dividindo essa somma
por 9. Wy

Tm logar de proceder pelo modo indicado, podemos dividir por 9
ou desprezar successivamente 9, & medida que se for somman-do. 0s va-
Jowes absolutos dos algarismos. Assim, para achar o resto da divisdao do
numero 472856 por 9, ou para tirar os 9 d’esse numero, diremos: quatro
mais sete sio onze, tirando nove ficam dous; dous mais dous sio quatro,
quatro mais oito sio doze, tirando nove, ficam tres ; tres mais cinco su(')
oito, oito mais seis sio quatorze, tirando nove, ficam cinco. O resto b é
ariamos se sommassemos os valores absolutos de todos os alga-

‘o que ach A SR 2
rismos e dividissemos essa somma por 9, como é facil verificar.

NS

Prova da addigio

7 o
79, Tiram-s¢ 08 NOVES Gs parcellas e separadamente & sommna. Os

vestod devem ser iguaes.

DEMONSTRAGE0.—S€ja S:.'A-{—B—{-C.

Os numeros A, Be C podendo ser decompostos em duas partes,
sendo uma d’ellas um multiplo de 9, e a outra a somma dos valores
absolutos dos algarismos de gada um d’elles ; se chamarmos 9a, 9b e 9c¢
esses multiplos de 9, € 8, s, s’ as sommas dos valores absolutos dos al-
garismos nas tres parcellas, teremos

—9a-}-s+9b--s’+9c+s"’;
videncia os multiplos de 9, resulta
S—9(a-+-b-c)--s+s'+fs"

Se a somma S fica decomposta em duas partes, a primeira sendo_
divisivel por 9, por Ser multiplo d’esse nume.ro, e a segunda sendo &
'somma dos valores absolutos de todos oS algarlsnE@ das parcellas, se?-
que o resto da divisdo da sqmma por 9 ¢ igual ao resto da di-
a segunda parte por esse MEsino numf}ro, :

pondo em €

gue-se
visdo d

Prova da subtraccio

N

M o minuendo, S o subtrahendo e R o resto.
ciio tendo por fim, dada a somma de dous numeros e

o outro, segue-se que o minuendo é a somma do sub-
) e

80. Seja
* A subtrac
um d’elles, achar
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traliendo com o resto. Para tirar, pois, a prova da subtracgfio, tiram-se
0s noves ao subtrahendo e ao resto, e em separado ao minuendo., Os dous
restos devem ser iguaes.

Prova da multiplicacio

81. Tiram-se 0s noves ao multiplicando e ao multiplicador ; malti-
plicam-se os dous restos, e tiram-se 08, noves ao resultado ; tirando. depois
0s noves do producto, 0s restos devem ser iguaes.

DEMoNsTRAGZ0.—Seja A o multiplicando e B o multiplicador,
AB sera o producto.

O multiplicando podendo ser decomposto em duas partes, uma
d’ellas um multiplo de 9, e a outra o resto da divisio q

0 multiplicando
por 9, teremos ‘ '

A=—9Q}-R;
raciocinando do mesmo modo em relacio ao multiplicador

B=9Q’ R’
Multiplicando as duas ignaldades ordenadamente, temos

AB=9°QQ’'+-9Q'R+9QR’-+ RR’

, resulta

ou ainda ‘
AB=9(9QQ'+Q'RY QR))--RR’

Logo o resto da divisao do producto

da divisio por 9 do producto RR’
do multiplicando e multiplicador.

AB por 9 é igual a0 resto

; Prova da divisiio
tiram-se 08 moves ao divisor e ao

tos ¢ tiram-se os noves do resultado,
e 0 resto deve ser igual ao vesto que se obtem tirando 08 noves do divi-
dendo, porque o dividendo € igual.ao divisor multiplicado pelo quo-
ciente. '

82. Se a divisdo for exacta,
quociente,; multiplicam-se 0s dous res

Se a divisio nao for exacta, o dividendo & igual ao divisor

multiplicado pela parte inteira do quociente, mais o resto da di-
visio,

dos restos que se obtém tirando of 9

S e

-
e

o
P 5 SN
o 3

=

DIVISIBILIDADE 71

Chamando, pois, D o dividendo, o divisor, Q a parte inteira do
quociente, e R o resto da divisio, temos
D=dQ-+R
Se r e »' forem os restos das divisoes de dQ e R por 9, resulta
aQ=m. 9+r
R=—m’.19-}-r’
Sommando as duas igualdades ordenadamente, vem
dQ4-R=m. 94m’. 9-4-r-r1
i D=M 9—i~(r—}—r')

O resto da divisdo de D por 9 é ignal ao resto da divisio de

S l]lnllel' Je X 5
11_}_1.’ pe]o mesmo 09 e A\ ;
; t ¢ ' ) » < D 'l

; livisor e ao quociente ; multiplicam-se
e cootq : tiram-se 08 Moves o (¢ :
lla exacta : tira

0s dous restos 5 somma-
noves ao resultado, €0 v¢
08 noves do dividendo. ; |

se o producto com o resto da divis@o ; tiram-se 0s

sto deve ser.igual ao resto que se obtem tirando

THEORIA DO MAXIMO DIVISOR COMMUM

) ' g i
g3. Maximo divisor commum @ dous: ow Mmais NWMEros € o Maio

we divide exactamente @ €88€s dous 0w MALS NUMEr0S.
mmww: demonstracdo do processo para achar o maximo divisor com-
e UL

: ‘.1 ipi t=} i ,ja" emons-
n”l]ll a (IUHS n me '0S depende dOS tles p |D|1)S Se(ru]ntes d
u I T11NCl

tmdos.l" T numero dividindo wm ouiro, divde Htambemyialaualguey
o Tn

) Lo ¥

multiplo d’esse oulro. i -
: 90 Um numero dividindo as parcellas de wma somma, divide tam

bem a sommda,

| 39, Unv numero

d IZ 3197, b t Z |
NS

b sroducto do quociente pelo divisor e o resto, costuma-se enun-
saber, o | y ; ; ! .
ciar 0 9 e o 3 principios da seguinte forma

dividindo @ somma dé duas parcellas e a uma
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0
20 Todo numero que divide o menor

A S et de d
resto da divisio do maior pelo menor gus inymenos dados € 0

o RS y divide tambem o maior.
0 e divide dous m

vmeros dados

2

resto da divisdo do maior d’elles pelo meno
84. Tratemos, poi i
] 1
il » DOIS, de estabelecer a reora nar
sor commum a dous numeros, R
zejz;n A e B esses dous numeros e su
e . . . o 2 i
_ dividir A, ser& B o m
meros dados.

' pponhamos A>B
alor divisor .
divisor commum dos dous nu-

Com i “dividi
dous nlllxlel‘ozﬁi;;::;sﬂe dli(\)yll-(tl-l\?](zg G s,
pi)rque o num.ero R 1:::1]:3.; ihxrlsor commum. I o maior,
nao B, por mao poder ser o dividendo lllldndo Bt
these de‘ ser a divisdo exacta. Vejamos ne.l,‘

Supponhamos qus & divisie nz’to. , pols, se B divide A,
Q a parte inteira do quociente e pop ke
pothese resulta a igualdade. i

fica dividindo aos

iy dividir A, mas
' que o divicor
: divisor, na hypo-

act: y
i acta, e represente-se por
esto da divisig, D’essa hy

1 \
@ LA =B0 LR \
Se R dividir B, serd R o maior
meros dados. p

- T b
B, e dividindo a si mesmo, fica dividindo as p » POr ser um multiplo de

ortanto divide a o divids Sicsllas '
1 somma A ; dividindo A e B, ¢ gj d¢ uma ‘somma ¢
1 & {1visor con
imum a0s

"dous numeros dados. ¥ o maior
I R Malor 5 porque se um numerp mas
uma somma ¢om , t numero tinha de  divigiy BQ maior que R
omposta LY e dividi
vidir a outra R : de duas parcellas e uma @epiay. @ « dividindo
ra R ; mas um numero maj clias, tinha de di
maior que R nj » Unha de di-
nao :

exactamente, 0 maior divisor commum a A o Bnag
a

Supponhamos que a divisio nig seia,
por Q a parte inteira do quociente e por RJ’ S
hypothese resulta a igualdade jry et

(2) B=RQ'}-R’

Se R’ dividir R, seri R’ '
ros dados.

epresentemos
0 da divisio. D’essa

\

0 maior divis
1507 comm
um aos dous n 3
; ume

tambem divide 0

D1VISIBILIDADE 73
Com effeito, R’ dividindo R, dividira RQ?, e como R’ divide a si

mesmo, fica dividindo a8 parcellas de uma Somma, e portanto divide a
3Q, e como por hypothese divide R,

somma B; dividindo B, divide I

torna a dividiz as parcellas de uma somma (igualdade n. 1) e portanto

na A ; mas dividindo A e B é divisor commum aos dous nu-
N numero maior que R’ dividisse A

, porque s¢ Ul
¢ B, dividindo B tinha de dividir BQ, e por dividir A e BQ ficaya div?-
dindo uma somma composta ‘de duas parcellas e uma d’ellas, portanto t1-
nha de dividir a outra parcella R; dividindo R, tinha de dividir RQ’;

e como por hypothese divide B, torna de movo a dividir a yma somma

composta de duas parcellas € quma d’ellas, portanto tem de dividir a
mas um numero maior que R’ ndo pade diyidir exa-
ia 0 maior divisor commum procurado nao

divide a som1
meros dados. I ¢ maior

outra parcella R’ ;

ctamente R’ ; por consequenc

S DaE eebadbr a8 Rl ord R, se R’ dividir a R. L. 3

Suppondo que da divisio de R por Ry a pz}r.te m‘tgna do quocl-

ente seja @'’ e o resto Ja divisio R', resultard a ignaldade
(3) =R QR

Raciocinando do mesmo modo se cone /
A .—Divide-sé 0 maior nwmero pelo menor. Se @ divisdo for
i naior divisor communv. Se howver 1esto,
¢ houver wm segundo resto, divide-se.
e até nao haver mais reslo.

Injrd a seguinte

REGR
exacta, o menor
divide-se o menor numero pelo”

0 primeiro resto Pelo seqund0, €
o 0 ultimo 168

numero sera 07
esto; 8

assim por diant
) vl 5 0 maior divisor commun.,
O witimo divisor to ¢

ExEMPLO *

i ’ 05 4896 € 872,
Achar o divisor ¢ eros 4 872.

om 1111{111 20s nun

) e
4896|572(536/336/200 136/ 64| 8
536/336/200 136| 64

m aos dous numMeros.

r divisor commu
das no DUMEro precedente

er0 860 maio

O num

85.n Co.nsiderando as igualdades acha
A=BQ +R
B=RQ’ 4R’
R:R’Q”+R”

3 (¢
€ suppondo que um
R’ e R!!

pumero D divide A e B, esse numere dividira R,

[
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Com effeito, o numero ) div

A e BQ, divide R ; dividindo R

de dividir R’; div
'de dividir R’.

idindo B, divide BQ ; e dividindo
oS ; i ’ o1
» divide RQ’; e se divide B e RQ’, ter
it G DN em
idindo R’ tem de divigir R’'Q", e como divide R, t

»

Do exposto se conclue o Seguinte

PRINCIP!O.—Todo divisor de dous numeros

resultarem do procegso do maximo i
nMumeros,

divide os restes que

Y . veees dous
visor commum, (l])])]l(,?(l(/() a esses do

Sendo o major divisor

commum a qoys numeros o ultimo resto,
segue-se que :
Todo divisor de dous my

v ; by )
meros divide qo mazxcimo divisor comma
d’esses dous numeros, '

86. Vejamog ag0ra 0 processg para ach
mum a mais de doyg numeros,

Esse processo basea-se
mum a muitos nwmeros ngg
Delo sew maior divigoy com

ar 0 maximo divisor com-

N0 Seguinte lemm
se dltera sy}

mum,
Consideremos, em pr

a: O maior divisor com-
stituindo qoyg ow mais d’entre elles
imeir
~Representemos por D o
0 maior divisor commum a ) ¢ g
numeros A, B e (,

Com effeito, - dividindo D, divide seyg multiplos A e B, €
Por consequencia é diyiggy commum de A, g o (30 510 maior, porque 0
maior divisor commup de A, B g C divide D, maior divisor commumn
de A e B (n. 85), 0 divide'D’, maior divisor com-

0 logar, os tres
aior diy
. Serj

numeros A, B e C. i
isor commum a A e B, e por D
D’ 0 maior divisor commum a0$

€ pela, mesma razg
'€ POT 1550 ndo e SEr

naior e D’. &, pois, D’ 0 maior.
divisor commum agg NUmeros A = 5 (1005

Sejam og lumeros A, B,Cem

t S 1) . By ?
Represfﬂl elTIO. POr D ¢ maior divisor commum de D’ e E.
7 LR ) 1 i
Sers D’* o mam} divisoy Commum 44 Numergg A8, Ce R.
Com effeito, D’ dividingg :

) oI & 5 2
D, divid 1 » Alvide sepg multiplos D e C ;

ividindc 1vide se : : :
dividindo D, VB ; us mu’tlplos Ae B, e POT 1880, & divisor commuin
205 NI 37 S L2 Orque o maior divisor commum

0 Maior,
oS JRRRCE B e D, major divisor' commum de A e B;
om

,
"Um 2 D e'Q, e dividindo D
tommum gg 1y ek, e POr consequéncia nio

X
0

I

76
Di1vISIBILIDADE

ivisor mum aos nu-
i ior divisor com
:or que D’’. Serd, pois, D’* 0 maior
0 » maior q !
pode ser ma
\ P
meros A, B, Ce E. A
Do exposto segue-s

Sl (8 Primeiros
2 U s divisor commum o8 dous p
iR se 0 maior diviso
0 U -
REGRA.— Procurd

< g (l()S
om m ao Mmaror (]l!’l?“ commum

ald < 1mum
oar a .\eglllllte

TS i wisor commum
5 wnior diviSoY } oy
meros ; depois 0 maiol iro : e depois 0 maior
numeros ; B eeior
imeiros numeros ©
dous primeiros

7
| 4 ssSvm p ¥
7 Il?”u’" € do q?l(ll'lO numer y

| * COY 4 0 e a

dlvls(} 0

d’esse ultimo maior

diante até o wltimo.
KEXEMPLO : )
Achar o maior (h.v :
Procurando 0 maior

720, 420 e 138.

S nUMeros
jsor commum a0 08 750, a430!

) |
A1VIE s

1 2] 20 )
L e o aueD
9 “ ¥ |
@ ;50 120 | 60

j e 60,
meros 138
livisor, commuim aos nu

ior (1V1SOT.
maior

Procurando 0 ) de 720 e 420

maijor divisor commun

9 S [IRL3
‘ 0 6 ;
60 | 18 :
138 6 0

18

ior divisor
O numero 6, maior di

¢ S.
05 dado
Vvis mmuin aos tres NWIEl

1sor co

eguinte 4 aior
osto se conclue 03 8 26 outros divide tambem o m
Do exp we divid
70 QU
O numel

maior di-
mmum de 138 e 60, € 0 maior
co :

PrINCIPIO.—

e

divisor commum @ €8S ]
Com effeito, pal

A, B, C e E, procura-se: d.c.aAeB,sejaD;
; o m. d. b

. ()
d.c.aDe0,seaDs
3 ) . 29
o m. aD’eE,SeJaD' 7
S pr A, B,CeE,
:oidir 0S DUMEros propostos A, (,livmim
o que divl :dindo C, poT hypotlleS(:,, g
AR dividirs
Sol D or hypothese, E,
AL ividindo, p : a4
' mo_princiio): 2 commum aos numeros dad
tambem D’ (mes divisor

S ou mais
G AR muln de doll.
” g é 0 malot ;o divisor com
tambem D’’, qu ando 0 maiol
rocur :
87. Se, pro

s numeros.

1
T 0 m

o m. d. C.

Ora, todo numer
: s ainio do n.
dividira D (principio

.
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L ! (R d n
8 ) 18 l]un]el 0S S aO Il

ExEMPLO:
Achar o maior divisor commum a0s numeros,873 e 317

2 1 3 15
siiaid JEML G L 8 D 1
873 BTN RT3 gl (ol B s [ g S 2
SEOR RSN NERID S | Vs 0 T
A 3

O maior divisor
1ViSor commum aos dous numeros

0s dous numeros sio primos entre s ados ¢ a unidade e

No '
exemplo precedente, tendo-se achado par

primo 5, que nao div a. resto o numero

ess p » 5 p ) 1a Co 1§

meros dados primos entre si, ar os nu-

y :
A '%.om effeito, o maior divisor commum aos ( 9
e dividir os restos que r s dous numeros, tendo
a 239,78 e 5, e nﬁo(1 le’dleSllltam Ao processo empregado deve dittvizl(il
b L 3 ¥ v
resto 78, € élle pode deixar de ser 5 ou 1 ; & como ‘; s
. 3 {3 ¥ r
8 necessariamente 1, e os q ndo divide o
entre si. 0uS numeros sio primos

a . .
1% Quando se multiplicam ou diyiq B
wm mesmo factor, o maior divisor dous o1
por esse mesmo factor.

commum, R lgEDs DD O
fica: madtiplicado ou dividido

Com effeito, o maior divisor ,
resto que serviu de divi commum nfio & mais d i
q 1VISOr em uma das divisoes g .0 que oppRgmO
duz o processo usual, e sabemos qne quando s - Successivas a que con-
o SHC o\ y Lam e mu 3 . Ansi

0 dl\‘fl(.%EI.ldo e 0 divisor por um mesmo numero, o Itiplicam ou dividem
ou dividido por esse mesmo numero 1 0 resto fica multiplicado

C)ﬂ. 1 7 ¢ o

2t Os quocientes das divisoes de doyg g mais

numeros, respecti-

vamente, pelo sew maior divisor commum $G0 m
¢ 8 meros prim o
? primos entre St.

1 uma consequencia da 12 propriedad '
. Com effeito, se o maior

divisor commum aos numeros A, Be C, for D, maior d
' ) alor divisor commum

.

it

DiVviSIBILIDADE 7

; B C D) : L
RO8 TInMeros L = et e =1 ;OB URCESE quocientes sio
D D D D
numeros primos entre si.
A reciproca tambem é v

modo : Se dividirmos dous 0w mais numeros
sejam numeros primos entre 8ty 0 divisor empic-

»

ordadeira e enuncia-se do seguinte
por wm outro numero tal que

08 quocientes respectivos
gado serd o maior divisor commum aos

o divisor communt & dous 0
ses dous o% Mais NUMEros affectados

nuwmeros dados.

3% O magin W MALS NUMETOS € O prodi-

cto dos f((CtO)'CS pri'm.os commaun
dos menores expoentes queé nelles

Sejam 0s nuMeros 1800 e 3780. ;
O numero 180 —923% 32X 52

O numero 3780=22X3%X5X7.

s a es
existirem.

Trata-se de demonstrar que @ maximo divisor commun é

22X 825 0 180 : |
ou o numero 180- Wik
180 é divisor do numero 1800 por nio conter

eentram na composigaod’esse Numero,

o 180 expoentes maiores que 03
ro 1800 ; sendo pela

Com’ effeito, 0 numero
divisores primos differentes dos qt
nao tendo os factores primos do nmnel" ) SIS
expoentes dos factores prinios respectivos do 1t i R0, B
nesma raziio o numero 180 divisor de 3780, segue-se qie
s divisor ¢ : 80.
¢ divisor commum aos DUMeEres 1800 e 37 by

I o maior divisor communl, porque senco;
© mo0 28X3TXE_ours
180 22X32Xb

780, 22X83XBXT 357,

T XX

| .
mos entre Sl.

e 5 '0S pri
3 soes Sao numer ;i oS G .
0S quocientes das duas d1V1v u]garmente designada__(;’om.posig:ao do maior

i pl'Opl'l‘?(‘Mflz: um novo processo para gehar o maior divisor
fornec porn S A

eros. Bastd, para isso, decompOr 08 wm,lel 08

producto de todos aquelles

e effectuar o |
os dados, dando a cada um d’esses facto-
\

divisor communt,
commum 4 dots ou Mas e
dados em seus factores pr\lmOS,

que farem communs a03 fumer

e tiver.

res copsmuns 0 menor eXpoen_te qu i
Na theotia dos pitmeros primo

Mero qualquer em SeUs

deremos a decompdr um nu-



